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gondokat s nem kellett-e fontos életszükségleteik 
kielégítéséről lemondaniok csak azért, hogy néhány 
órán át a fényes báltermek csalóka illúzióit élvez­
hessék? Ha megkérdeznénk az embereket, bizo­
nyára kedvezőtlen feleletet kapnánk ezekre a kér­
désekre.

A bál ma már nem az, ami régente volt. 
A hiúság vására ez, amelyen alig lehet szó ke­
délyes mulatozásról. A házasságok pedig nem 
a bálokban köttetnek. Tündér Ilona is petrezsely­
met árulhat ma a pesti bálokon, ha nincsenek 
ismerős ifjai, akiket a gondos anyák a családhoz 
szoktatnak s a báli virág magával viszi a m é-’ 
hecskéit. A bálterem ma aféle színpad, ahol lel­
kesíti a táncosokat a sok szem, egyébként alig 
történik valami, ami előre ki ne lett volna csinálva. 
Hanem hát hiába, ez a színpadi szereplés álma 
annak, aki szereti magát mutogatni a sok szem 
előtt; már pedig melyik fiatal nőben ne élne 
ilyen vágy? Ennek aztán igen nagy ára van.

Okosabban is fel lehetne használni a báli 
költségeket, az bizonyos. A népjóléti miniszter a 
múlt héten panaszolta fel, hogy egészségügyi be­
rendezkedésünk tökéletlensége miatt évente 30—40

Képek a csongrád-maszlaghalimi iskola harangszenteléséről.
Balról: A szertartás. Jobbról: Schandl Károly dr. földmívelésügyi államtitkár beszédet mond a Csongráddal határos bokrosparti tanyán.

Költséges farsang.
Vége a farsangnak, immár megvonhatjuk a 

mérlegét. Talán sohasem táncolt annyit a városi 
nép, mint ezen a télen. Tartottak csak Budapesten 
mintegy hatszáz táncvigalmat, szerény kis vidéki 
városka sem állott meg huszonötön-harmincon 
alól; a jó falu természetesen már csak a disznó­
tor örömében részesült Hogy mibe került ez a 
mulatozás, azt bajos volna kiszámítani. De nem 
tévedünk valami nagyot, ha azt mondjuk, hogy 
csak a budapesti bálokra elköltötték vagy tizenöt­
húszezer millió koronát.

Biz ez rengeteg pénz ilyen szegény ország­
ban, bűn volna kidobnunk az ablakon. Csak­
hogy szerencsére ez a pénz nem veszett el. Csak 
az veszett el belőle az ország szempontjából, amit 
idegen államokból származott divatcikkekért adtunk 
ki. Ez a pénz kiment a házból, a többi azonban 
bennmaradt, csak éppen egyik zsebből a másikba 
ment át, de végül is közöttünk forog s az or­
szágot nem tette szegényebbé.

Más kérdés, vájjon a bálozó családok nem 
merültek-e túlköltekezésekbe, nem vállaltak-e nagy
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ezer csecsemő pusztul el, akiket megmenthetnénk 
az életnek, ha pénzünk volna hozzá Mennyi 
életet lehetne megmenteni és mennyi könnycsep­
pet letörölni, ha az elmulatott pénzt erre a célra 
takarítanánk meg! Csakhogy kérdezzétek meg a 
nembálozókat, hol van hát az ő megtakarított 
pénzük? Sehol sincs, elkámforgott az életszük­
ségletek százféle szelelő lyukján.

A legtöbb család azt költi el mulatozásra, 
amit majd csak azután kell megtakarítani. Gon­
dot vesznek különben is túlterhelt vállaikra s 
akármilyen bölcs prédikációkkal igyekeznénk őket 
feleszméltetni, hiába való volna, mert az emberek 
tapasztalat szerint akkor szórakoznak legdühöseb­
ben, amikor a gond legjobban marja az inukat 
Majd ha a gazdasági rend helyreáll, a család­
apák jobban meg fogják gondolni, hogy biztos 
értékű pénzüket ne inkább kelengyére tegyék-e 
félre, mint sem hogy céltalanul elmulassák.

Budapest, február 28.
A p e tr o /e u m k a r te /I  « n e m ze th  é rd e k e .

A földmívelésügyi kormány hetek óta erős munkát folytat, 
hogy a külállamokkal kötendő kereskedelmi szerződésekben 
piacot biztosítson borunknak. 380.000 hold szőlő sorsa és 
ezzel millió magyar ember megélhetése fü g g  attól, hogy 
borunk ismét elfoglalhassa méltó helyét a világkereskedelem­
ben. Most a lengyelekkel — boraink legnagyobb fogyasztói­
val — tárgyal a földmívelésügyi kormány. A  lengyelek haj­
landók olcsó vámmal beengedni a magyar bort, ha viszont 
mi a petróleumukat engedjük be méltányos vámmal. Nosza 
erre a pelroleumkartell négy gyárára s 260 munkásának 
megélhetésére, mint «nemzeti érdekre» hivatkozva beadvá­
nyokban és a sajtóban tiltakozik a petróleum alacsony vámja 
ellen. (Olcsóbb lenne természetesen a petróleum is.) Hegyalja 
népe a Faluszövetség gyűlésén Tokaiban tiltakozott a petro- 
leumkartell garázdálkodása ellen. A zt üzenik a kartell urai­
nak, hogy ne fájjon a fejük a 260 munkásért, mert ezeknek 
majd adnak ők megélhetést, csak isméi vigyék a vonatok és 
hajók szerte a világba a híres magyar bort, mert akkor — 
amire most alig telik — petróleumot is vásárolhatnak.

*
A z ő  m un káju k . Gyűléseken tele szájjal, sajtó­

jukban oldalakon szidják a kormányt és a Kisgazda pártot. 
Hirdetik, hogy ők így, ők amúgy fognak jólétet teremteni. 
Felhasogatják a sebeket és újakat ütnek, a telkekbe mérget 
csepegtetnek és gyűlölettel telítik a szíveket s ezzel — be is 
fejezték «munkájukat». Ez az ő munkájuk, amíg a kormány­
zat és Kisgazda-párt azért küzd, hogy minden magyar 
embernek legalább kenyerét biztosítsa. A céltudatos kormány­
zat emberfölötti erőfeszítése folytán már sok sebünk begyó­
gyult és a többiek is hegedőben vannak. Ha azonban valaki 
nem elégednék meg az állapotok ilyen mérvű javulásával, 
ne feledje, hogy a demagógok tépik fe l  a gyógyuló sebeket. 
Vigyázzon mindenki, hogy a politikai kalandorok * mun­
kája* ne üszkösítse el sebeinket, bajainkat, mert ebből 
támad a forradalom űszke. A feltámadáshoz vezető úton 
csak egymást megértve, kitartással lehet haladni.

S em m i em b er az, ki fész k é t b e c sü le te se n  
elren d eln i nem  tö re k sz ik .

S zéch en y i: Kelet népe.

MI HÍR
< A POLITIKÁBAN ? t

A halhatatlan mesemondó, fó k á i  Mór emlékét ünne­
pelte ezen a héten a nemzetgyűlés. Országszerte folynak az 
ünnepségek Jókai születésének századik évfordulója alkalmá­
ból, sőt még az elszakított területeken is impozánsan nyil­
vánul meg a magyar szellem dicsőségének tisztelete. Termé­
szetes, hogy az ünnepi hangulatból a nemzetgyűlés is ki­
vette a maga részét, amikor
a m últ csütörtöki ü lést Jókai em lékének szentelte.

Az ülésen Scitovszky Béla elnök, Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter és Pékár Gyula mondottak nagyhatású, 
költői szárnyalású beszédet.

A költségvetés tárgyalásának legutolsó részéhez értünk 
el. Most már csak a honvédelmi és pénzügyi tárca van hátra, 
ámeneknek megszavazásával az évek óta első reális alapokon 
nyugvó költségvetés emelkedik törvényerőre. Az elmúlt na­
pokban
a m ezőgazdaság szem pontjából három nagyszabású  

m iniszteri beszéd hangzott el,
nevezetesen Mayer János földmívelésügyi miniszter, Köss 
József népjóléti, Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszterek nyilatkoztak részletesen minisztériumaik 
munkásságáról. Mayer János földmívelésügyi miniszter kü­
lönös elismeréssel emlékezett meg arról a magas színvonalú 
vitáról, amely

a fö ldm ívelésügyi tárca
körül folyt és beszédében főként azokat a gondolatokat fej- 
tegette bővebben, amelyek megvalósítása az állam mai nehéz 
pénzügyi helyzetében is keresztülvihetők. A munkaerő jogo­
sulatlan kihasználása ellen — mondotta a miniszter — tör­
vényes intézkedéseket léptettek életoe, a munkabérbizottságok 
meg vannak szervezve és a minisztérium ingyen jogvédő 
irodát bocsát rendelkezésre. Ezzel a szociális intézkedéssel 
a földmívelésügyi miniszter arról tesz tanúságot, hogy
a kisem berek ügyes-bajos d olgait valóban a szivén  

viseli

és a kereseti viszonyok körüli visszaéléseket minden módon 
meg akarja akadályozni. De bejelentette a miniszter azt is, 
hogy kétmilliárd alaptőkével kislakásépítö szövetkezet ala­
kult, mely segítségére siet azoknak, akik most jutottak ház­
helyhez. Hangsúlyozta, hogy

a m ezőgazdasági kamarára szükség van,
mert minden más érdekeltség is hasonló szövetségbe tömö­
rül. Megemlékezett Héjj Imre szakszerű beszédéről a bor­
termel s helyzetével kapcsolatban és közölte, hogy átírt a 
pénzügyminiszterhez a bor luxusadójának megszüntetése 
érdekében. Szólott végül az agrárhitelről és kijelentette, 
hogy a magyar földmíveléshez fűződő érdekeket mindig 
kellő erővel fogja megvédelmezni, lózss József népjóléti 
miniszter

a k özegészségü gyi v iszonyok ról
nyilatkozóit részletesebben s a mezőgazdasági balesetbizto­
sítás törvényes rendezését helyezte kilátásba. Klebelsberg Kunó 
gróf a népnevelés kérdéséről beszélt hosszabban és azt 
mondotta, hogy egy új törvény készült el, amelynek alapján

m egindultak a nép iskola-építések ,
elsősorban az alföldi tanyákon és kisebb községekben.

A nemzttgyűlés egyik fontos eseménye volt Bethlen 
István gróf beszámolója a népszövetség előtt Genfben foly­
tatott tárgyalásairól. Az ország gazdasági helyzetét tárta fel 
a miniszterelnök a külföld előtt es külónös-n a hitelkérdést 
tárgyalta. Az ország forgótőkéje az évek során elveszett és 
most ezt kell pótolnunk megfelelő külföldi összeköttetésekkel.
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A m iniszterelnök tárgyalása erre irányult a k ü l­
földön

és remélhető, hogy a megállapodásoknak rövidesen az ered­
ményei is mutatkozni fognak.

Erős mozgalom indult meg_ a szőlősgazdák között a 
hazai borfogyasztás csökkenése és a borkivitel elmaradása 
miatt. Ezek a körülmények ugyanis súlyos helyzetbe hozták 
a szőlőtermelő gazdákat és most mindenképen azon fáradoz­
nak, hogy a lehetetlen helyzeten segítsenek. A kisgazda- 
pártnak azok a tagjai, akik szőlőtermelő vidéken képviselős- 
ködnek, igy Maitlot Nándor báró, H éjj Imre, Perlaky 
György és mások arra kérték a párt vezetőségét, hogy a 
maga részéről is lépjen közbe a kormánynál a megfelelő 
intézkedések megtételére, annál is inkább, mert legalább 
háromszázezer gazda és földmíves keresi meg a kenyerét a 
szőlőtermelésnél.

+MEZŐ O A Z DASÁO t
Akisgazda istállójának legíontosabbkellékei 
az állategészség fenntartása szen^/ontjából.

Irtí:  Fehér Zoltán.
Az állatok tisztántartása az első tretfek az állattenyész­

tésben, mert csakis a tisztántartotí háziállat lehet egészséges 
és fejlődhetik, gyarapodhatik, szaporodhatik s termelhet ren­
desen és tökéletesen a gazdája számára azt, ami végett tartja. 
Hogy pedig a tisztaság állandó legyen, az állatok lakásának, 
az istállónak vagy ólnak is megfelelőleg tisztának kell lennie, 
s azért kell ezen épületnek belsejét gyakrabban takarítani, 
meszelni és fertőtleníteni. Szellőztetni kell őket, hogy jó, 
tiszta, üde, friss levegőt szívhassanak be az istállóra szorult 
állatok.

Mindazonáltal túlságba menni sem szabad a szellőz­
tetéssel, mert ha erős léghuzamban állnak — kivált a fiatal, 
gyengébb szervezetű s fajtajellegüknél fogva kényesebb — 
állatok, könnyen meghűlhetnek s különböző bajokat kap­
hatnak, amelyek hosszadalmas gyógykezelést igényelnek, vagy 
elhullással, illetve kényszervágással végződhetnek.

A falak és a padmaly (mennyezet) gyakori Iesöprése 
azért is indokolt, mert különben a pókhálók és a rajtuk 
lógó por, piszok stb. bele eshetik a jászolba és összeron­
dítja s fertőzi a takarmányt, elveszi annak ízletességét, undort 
kelt s étvágytalanságot is idézhet elő.

(Szabad itt kissé kitérnem s megjegyezni, miszerint 
volt rá eset, hogy a szénapadlásról lekerült takarmány között 
egérfészek volt apró pockokkal, melyek egyik kényes nyu­
gati fajta tehén elé kerültek, ez befalta ugyan a kis élő szer­
veket, de oly undor fogta el, hogy hamarosan elvetélt. 
A gazda gondatlanságát drágán fizette meg.)

Gondosan kell az almozást is végrehajtani s mindig 
puha, tiszta, száraz szalmát kell az állatok alá helyezni, hogy 
azok tisztán maradjanak, ha leheverednek. Másrészt elég 
vastag rétegben is alkalmazzuk az almot, nehogy kényelmet­
len, kemény fekhelyük legyen lábas jószágainknak s azok 
ne szenvedjenek zúzódásokat, bőrhorzsolásokat vagy fájdal­
mas nyomódásokat. Kivált a sima, síkos, csúszós padló, ha 
nincs rajta elég vastagon alom, könnyen végzetessé válhatik 
egyes állatokra nézve, hogy ha azok elcsúsznak, elesnek, 
izomrándulást, ficamot, törést szenvedhetnek vagy elvetél­
hetnek.

Nagy hátrány az istállókban a fajászol is, mert ezt 
nagyon nehéz fertőtleníteni és tisztán tartani, minthogy min­
denféle káros szagokat, ízeket magába vesz, s különben is a 
kórokozó bacillusoknak kész melegágya, kivált ha a faalkat- 
reszek már korhadni kezdenek.

Másik hátrány az, hogy a korhadó, porladozó jászolból 
a szegek kiesnek, belekeverednek a takarmány közé s ha 
jhjy-két szeg az állat gyomrába kerül, keiesztülszúrja annak 
tálát, mi — ha idejében észreveszik — kényszervágás révén

okoz kisebb bajt, de — ha későn tűnik ki a baj — bizony 
el is hullik az állat s csak bőrével fizet.

Mindezekért indokolt a fajászlak mellőzése és a cement- 
betonjászlak építése, alkalmazása. Ezeket kimosás által igen 
könnyen lehet tisztán tartani és fertőtleníteni is. Cement­
jászolban szeg sincs.

Legyen az istálló elég világos, mert a napfény legbiz­
tosabb megölője minden kártékony véglénynek és mert a 
jószág szemeinek is egészségesebb a világos helyiség.

Legyen elég ajtó az istállón, hogy gyorsan ki- vagy 
behajthassuk az állatállományunkat, ami — különösen tűz­
vészkor vagy földrengéskor — nagyon fontos, sőt esetleg 
végzetes is lehet s azért az ajtók mindig kifelé nyílók 
legyenek.

Fontos a híg ürülék levezetésére szolgáló csatorna is, 
hogy ne álljon az erős ammoniákot fejlesztő folyadék az 
istállóban, hanem mielőbb jusson ki a trágyalékútba további 
kezelésre; máskülönben a légköneges gőzök megtámadják 
az állatok légző- és látószerveit és utóvégre is hígtrágyánk 
egyik legértékesebb alkatrésze, a légenyvegy megy ve­
szendőbe.

A szalmás trágyának hosszabb ideig való benntartását 
is ezért nem ajánlhatjuk, legföljebb azon esetben, ha az 
ammóniák megkötésére bizonyos anyagokat alkalmazunk, 
pl. trágyagipsz, kénsavoldat, kairiit, kálisó vagy tőzeg (turfa).

Különben a tőzeg mint atomanyag is kitűnő, mert 
saját súlyának többszörösét — átlag hatszorosát — szívja 
fel a folyadékból és az abból elillanni akaró légnemeket is 
felveszi, úgy hogy esetleg még az istálló csatornázása 
is elmaradhat. Azonban mindenesetre kell, hogy bizonyos 
vékony réteg szalmát is helyezzünk a tőzegalom fölé, ne­
hogy az állatok szőrzetére ragadjon a pehelyszerű tőzeg — 
illetve a már vele keveredett trágya — és evvel bepiszko­
lódnék a tiszta lábas jószág.

Legyen az istálló elég tágas az állomány befogadására, 
hogy kényelmesen fekve is elférjen valamennyi, vagyis az 
egyes állások ne legyenek szűkek az állatok testméreteihez 
képest.

Tisztántartás, fertőtlenítés, tartósság és szellőztetés szem­
pontjából vízszintes középtengely körül forgatható vaskeretű 
üvegablakokat helyezzünk az istállókra.

Hogy ha pedig új istállót épít a gazda, oly falakat 
rakasson, melyek a levegőt áteresztik — azaz likacsosakat, 
mint az égett tégla, terméskő stb.

Mennyezet (padmaly) gyanánt a legjobb a vasgerendá- 
zaton (síneken) nyugvó csekély hajlású téglaboltozat, mely 
cementhabarcsba téve és evvel is vakolva, víz- és léghatlan 
lévén, az istállóban fejlődött légnemeket nem veszi be s nem 
íreszti fel a padlásra, mely így lakásul, magtárnak vagy 
takarmány- stb. raktárnak is szolgálhat. A stukkaturral vagy 
nádfonattal bevont gerendás faalkotmányú mennyezet rom­
lékony, tűzveszélyes, áteresztő s a fölötte levő padláson csak 
almot tanácsos tartani, mert minden megromlik rajta. Ha 
pedig mégis költségkímélés szempontjából ilyet csináltat a 
gazda, akkor alulról kátránylemezzel burkolja a fát vagy 
minden likacsot hermetice (és légvízhatlanul) elzáró olaj­
festékkel vonja azt be és föléje a padlásra vastag agyag­
réteget helyezzen, esetleg cementhabarcsba rakott padlótéglá­
val rakassa ki, vagy linóleummal vonja be, hogy a gőzöknek 
a padlásra feljutását megnehezítse vagy fékezze lehetőleg.

A még nem teljesen száraz ilyen mennyezetgerendázat 
vagy padló azonban, ha így teljesen el lesz zárva a levegő­
től, igen hamar elpuhásodik, elkorhad, porrá válik, tönkre­
megy, leszakad, mert hordozható képességét elveszti. Ennek 
meggátlására ajánlatos a jelzett gerendafejeknél a faiban egy- 
egy ujjnyi nyílást hagyni, hogy a levegő keringhessen a 
faszerkezet körül, amivel annak fennállását évekre meg­
hosszabbíthatjuk.

Padlóburkolatra legjobb az aszfalt vagy cementbeton, 
de ez legyen^ recés, vagyis bevágásos, hogy a jószág elcsú­
szását meggátolja s híg ürüléket a csatornába továbbítsa, 
lévén úgyis arrafelé lejtős. A téglapadló cementhabarcsba 
helyezendő s ha kitöredezik, javítsuk betonnal, így még el­
fogadható lesz. Legrosszabb, legegészségtelenebb, legrot-
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hadóbb bacillustenyésziő a fapadló, ettől óvakodjék min­
den gazda, ennél jobb a 20 cm-re erősen lesúlykolt agyag- 
döngöleg, melyet évente (esetleg kétszer is) kiemelve (ki­
ás' a) és új agyaggal pótolva s 5 cm-es rétegekben alaposan 
lesúlykolva tartsunk fenn.

Alkalmazzunk a falakban zárható szellőző lyukakat s 
vezessünk a padláson át szellőztető kéményeket (kürtöket) 
deszkából kátránykéreg-papirbéléssel.

A répabogarak kártétele és irtása.
Ir ta : Kdler Oszkár dr., gazdasági akadémiai tanár

A mezőgazdát közelebbről érdeklő kártékony orrmá- 
nyos bogarak közül fölötte fontosak a répabogarak vagy 
répabarkók. Ezek közül a két legközönségesebben előfordu­
lót és pedig a lisztes (Cleonus punetríventris Oerm.) és a 
barázdás répabogarat (Cleonus piger Scop.J ismertetem.

A lisztes répabogár feketeszinű, a testét beborító pik­
kelyektől azonban szürkésnek látszik, míg a barázdás répa­
bogár valamivel kisebb az előbbinél s szárnyain három 
hosszanti sáv húzódik végig. Ezen utóbbi répabogár szür­
kés színét a testén levő világosabb serték létesítik.

A bogarak körülbelül április közepén ellepik a gyenge 
répavetéseket és lerágják a fiatal répapalánták leveleit. A nős­
tények párosodás után a répatövek mellé rakják le petéiket. 
Az álcák a répában csatornát rágnak s ettől a fiatal répa 
elpusztul. Július végén, augusztus elején az álcákból báb 
lesz, amelyből őszre bogár fejlődik ki. A teljesen kifejlődött 
bogarak télen a földben maradnak és csak tavasszal jönnek 
ismét a talaj felszínére.

A répabogarak igen károsak, igen sok répatáblát telje­
sen kipusztítanak, így ellenük idejében kell védekezni. Pusz­
títhatjuk őket körülárkolással, azonban ezen eljárással a 
bogaraknak egyes répatáblákra való behatolását csak addig 
akadályozhatjuk meg, amíg a bogarak nem repülnek. A fogó­
árok körülbelül egy ásónyom mély és 1 V2 ásónyom széles 
legyen s fala a bogarak vonulásának irányában meredek 
legyen, a fenekét pedig simára kell készíteni. Ajánlatos az 
árok fenekére fogógödröket és fogóedényekeí is leásni, hogy 
az árokba került bogarak ezekbe hulljanak és ily módon 
összeszedésük is könnyebben történjen.

A bogarakat márciusban, április elején összeszedéssel 
is sikeresen irthatjuk. Ezen eljárással a fiatal növényeket 
meg tudjuk védeni addig, amíg azok annyira meg nem 
erősödtek, hogy már sikeresen megpermeíezhetők. Egyes 
helyeken a bogarakat baromfiakkal szedetik össze s erre a 
célra különösen pulykákat használnak sikeresen.

A klórbárium  vagy barkasó 3—4 °/o-os vizes oldatát 
permetezőfolyadékul szintén igen jól föl lehet használni a 
bogarak irtására. Erősebb, 5°/o-os oldatban, nagyobb kór 
esetén alkalmazhatjuk sikeresen a klórbáriumot. Az oldathoz, 
hogy jobban tapadjon, ajánlatos 3 —4 kg cukorgyári me- 
lasset is keverni. Erősebb, 5°/«-os klórbáriumoldattal történő 
permetezés esetén előbb próbapermetezést kell végezni, hogy 
a répának nem árt-e az erősebb permetezőfolyadék. A per­
metezést kéthetenkint mindaddig meg kell ismételni, amíg a 
répa annyira meg nem erősödik, hogy a többszöri perme­
tezés után még visszamaradt bogarak rágása már nem árt 
neki. Az arzénsavas rézacetát (schweinfurti, párisi, uránia- 
zöld) különböző erősségű vizes oldatával is igen eredmé­
nyesen lehet permetezni.

Az arzénsavas rézsók vizes oldata többféleképen készül 
s ezen eljárások közül az amerikai keverési módot ismer­
tetem. Ezen eljárásnál 60 gr párisi, schweinfurti vagy uránia- 
zöldet belemosunk a csomósodás elkerülése végett sűrű 
szitán 100 1 vízbe. Ugyanebbe a vízbe feloldunk 100 gr 
oltatlan meszet és ugyancsak sűrű szitán 1 kg. rozslisztet is 
hozzákeverünk a folyadékhoz. Az így elkészített folyadékot 
jól összekeverjük és sikeresen felhasználhatjuk permetezésre 
a répabogarak ellen.

Papi azabó I S zö v ik  J ó z s e f  reverenda és dmadakészítő : 
Budapest, Vili., Mária Terézia-tér 11. Telefon: József 61—24.

A sorműtrágyázásről. Mindenkinek tisztában kell lennie az­
zal, hogy a növények csakis akkor bírják hasznukra fordítani a 
műtrágyákat, ha azok közvetlenül a gyökérnél állanak felvehetésre 
kész állapotban. A műtrágyákat kiszórni szokták. Szórással azon­
ban nem lehet minden egyes növénynek még megközelítőleg sem 
egyforma mennyiségben juttatni műtrágyát. A növények egyenet­
len fejlődésének tehát sokszor lehet oka a műtrágya egyenetlen 
kiszórása is. Ezen a bajon a sorbavető és egyszersmind sorbamű- 
trágyázó vetőgépek alkalmazásával lehet segíteni. Az ilyen gépeken 
nemcsak a vetőmagot tartalmazó láda van felszerelve, hanem egy 
másik láda is található, melyben a műtrágyát helyezik el. Termé­
szetesen valamivel jobban igénybe veszi az állatot az ilyen gépnek 
húzása, de ezáltal megtakarítottuk a műtrágya kiszórásával járó 
külön költséget. A vontató állatoknak pedig valamivel nagyobb 
mértékű igénybevétele megtérül az így elérhető haszonnal. Itt a 
műtrágya a maggal együtt szóródik a vezetőtölcséren át a főidbe. 
Ennek nemcsak az az előnye, hogy minden elvetett magnak a 
lehetőségig egyforma mennyiségű műtrágya jut, hanem az is, hogy 
sokkal kevesebb kell belőle, mint a kiszórásnál. Ugyanis a szórtan 
adott műtrágyamennyiségnek csak >/3—2/3-a szükséges. Hátránya 
volna ennek a módszernek, hogy ha közvetlenül a vetés előtt 
csáváztunk, a nyirkos magra reátapad a műtrágya. így a vető- 
tölcsér könnyen eltömődhetik, vagy a magra tapadt műtrágya 
gátolja a földben a csírázás megindulását. Ezt azonban igen 
egyszerűen úgy kerülhetjük el, hogy csak teljesen kiszáradt magot 
vetünk.

Tejsavbaktériumok. (Képpel.) Ismeretes dolog az, hogy a 
fel nem forralt tej lO’ -nál magasabb hőmérsékleten megsavanyodik 
és megalvad. A savanyodásnak közvetlen oka az, hogy a tejcukor­
nak egyrészéböl tejsav képződik. Ezt a vegyi átalakulást a tejsav­
baktériumok végzik, melyek a szabad természetben nagyon el 
vannak terjedve, ezért bárhol álljon'is a tej, biztosan hull bele e 
baktériumokból jelentékeny mennyiség. Többféle baktérium képes 
tejsavas erjedésre. Mai ké­
pünkön a Leichmann-féle 
tejsavbaktériumot mutatjuk 
be. Vastag, a végén elgöm- 
bölyödő pálcika ez, mely 
rendszerint rövid láncokba 
fűződve kerül észlelés alá.
Egy baktérium hossza csak 
a milliméter ezredrészével 
ér fel. 80° C hömérsék meg­
öli, ezért a forralt tej nem 
savanyodik. 10°-nál hide­
gebb helyen nem működik, 
azért lehűtéssel tudunk 
ellene védekezni.

Milyen legyen a kel­
tető tojás? Hogy erre a 
kérdésre megadhassuk a 
feleletet, ismernünk kell a 
tojás szerkezetét is. Legkívül
egy mészburok van, a tojás héja; azután egy vékony, pergament- 
szerű hártya, melynek a tojás tompa végén való kissé behorpadt- 
sága légürt alkot; majd a jégzsinórt magában foglaló és rétegezett 
fehérje, Iegbelül a sárgája. A keltetőtojásnál a nagyság vehető 
legelőször szemügyre. Sem a túlnagy, sem a túlkicsi nem jó. Az 
első esetben megtörténhetik, hogy két sárgája van a tojásnak, ami 
rendszerint nyomorék csirkék kikelésének forrása. A második eset­
ben kicsi a tojás sárgája s Így életképtelen, csenevész csirke lát 
belőle napvilágot. A középnagy és tipikusan tojásformájú tojások 
legalkalmasabbak a keltetésre. Súlyuk körülbelül 60 gramm legyen. 
A héj se legyen sem nagyon vastag, sem nagyon vékony. A vas­
tag héjat a csirke nem tudja feltörni, a vékony héjon keresztül a 
tojás nedvességtartalma elpárolog s a csirke kellő nedvesség hiá­
nyában épen úgy bennfullad, mint a vastaghéjú tojásban. Ha a 
héjon mészszemcse lerakódásokat látunk, bizonyosak lehetünk 
benne, hogy a tojás héja a kívánatosnál vastagabb, mert ez azt 
bizonyítja, hogy a tyúk mészelválasztó mirigye túlsók meszet 
termel. A legfontosabb követelmény természetesen az, hogy a tojás 
meg legyen termékenyítve. Azért legbiztosabb, ha a saját tenyé- 
szetünk^ tojásait használjuk keltetésre, mert ez esetben a megter­
mékenyítést kellőképen tudjuk ellenőrizni. Ez azonban nem zárja 
ki, hogy megbízható helyről ne vásároljunk keltetőtojásokat 
A tojáshéj likacsai tiszták legyenek, azaz ne legyenek piszokkal 
eltömödve. Ezeken a likacsokon keresztül kap levegőt a csirke és 
itt távoznak el a kelés alatt fejlődő mérges gázok. Ezért, mielőtt a 
tyúk alá helyeznénk, áztassuk langyos vízben s ne ledörzsőljük, 
hanem hagyjuk megszikkadni. Keltetésre legalkalmasabbak a 10— 
12 napos tojások. Egy tyúk alá mindig csak egyfajta baromfi 
tojásait tegyük, mert ezáltal a kikelések idejének egyöntetűsége 
jobban biztosítható.

A tejsavbaktériumok.



Mi mindenre használható a gyékény ? A gyékény, ez a min­
denki előtt ismeretes és hazánkban is gyakori növény már régtől 
fogva használatban van faedények repedéseinek tömítésére és kosarak, 
papucsok, szőnyegek készítésére mindenfelé használják. A buzo­
gányt alkotó, apró szőrös magvacskák szörözetéből megpróbáltak 
fonalat illetve szövetet is készíteni, de ez nem vált be. Újabban 
azonban sikerült ezen növénynek különféle részeiből igen értékes 
anyagokat előállítani. A buzogány kocsányából egy német gyár 
oly kitűnő kőtelet, zsákszövetet, kötöféket, sőt még lódenszerű 
szövetet is készített, hogy gyártmányai felveszik a versenyt más 
hasonló természetű drágább anyagból készített iparcikkekkel. Vegyi 
szempontból pedig rendkívül fontos szerepet játszik a gyékény 
gyökértörzse. A gyökér csaknem 36 százalék tiszta nádcukrot tar­
talmaz és tekintve azt, hogy a gyékény gyökere igen vastag és 
gazdagon ágazik el, egy hold gyékénvaitetvényről 800—1000 mm. 
gyökér gyűjthető, nagy cukortartalmánál fogva a gyökér alkohol- 
készítésre is felhasználható s mivel egv mázsa gyökérből 2—3 liter 
szeszt lehet előállítani, egy holdon mintegy 2000—3000 liter 100 
százalékos szesz termelhető, amit bármiféle ital készítéséhez fel­
használhatunk. Mindezek után beláthatjuk, hogy nagyon hasznos 
lenne hazánkban is a gyékénytermelést minél nagyobb mértékben 
elkezdeni, tekintve, hogy a talajunk a termelésre" megfelelő. (K.)

— T A N Á C  J A D Ó  —
Kérdés. Fiamat gazdasági iskolába szeretném adni. Hol 

vannak ilyen iskolák? (Sz L.) — Felelet. Ha a fia azért akar tanulni, 
hogy később saját földjén gazdálkodjék, akkor felveszik a m. kir. 
földmívesiskolákba. Tanidö: két év. A tanév kezdete október 1. 
Tápdíj: havonkínt egy métermázsa búza. A kérvényt vagy a leg­
közelebbi földmívesiskola igazgatóságához, vagy a földmivelés; 
minisztériumba küldje mielőbb. A kérvényhez csatolandó: erkölcsi 
bizonyítvány, községi bizonyítvány arról, hogy fia már tizennyolc 
éves elmúlt és hogy egészséges. Ilyen földmívesiskola van Pápán- 
Somogyszentimrén, Nagykállón, Jászberényben, Békéscsabán. Vin­
cellériskolába való felvételt is a fölmívelési minisztériumtól kell 
kérni. Többi kérdésére később válaszolunk.

Kérdés. Hogyan kell champignon (olvasd sampion)-gombát 
tenyészteni? (T. H) — Felelet. Á csiperkegomba (champignon- 
gomba) legjobban tenyészik földalatti helyiségekben, pl. pincék­
ben, ahol a hőmérséklet állandó. A csiperkeágy lótrágyából készül. 
E célra a kevés szalmát tartalmazó friss lótrágyából egy méter 
átmérőjű és ugyanilyen magas, jól betaposott rakást rakunk s 
azután az egészet friss szalmával betakarjuk. Erre magára hagyjuk 
a rakást. 6—8 nap múlva átforgatjuk, amely után a rakás teteje 
a fenekére, oldala a középre kerül. A forgatást 6—8 naponkint 
megismételjük 2—3-szor mindaddig, míg a trágya zsíros tapintató, 
meleg és nyirkosnak mutatkozik. Az így elkészült trágyát egy méter 
széles ágyakba rakjuk oly magasan, hogy letaposás után is még 
30—40 cm. magas legyen. Az elkészített ágyat azután 10 cm. 
magas szalmaréteggel betakarjuk s így hagyjuk addig, amíg a 
letaposás folytán erősen felmelegedett ágy hőmérséklete 28—30 
Celsius fokra le nem szállt, ami 10—12 nap alatt következik be. 
Ekkor bele lehet ültetni ökölnyi darabokban a csirát, mely mag­
kereskedésekben téglaformára préselt, szárított trágyadarabokban 
vásárolható. Mikor már a gomba penészszerű gyökere az ágyat 
behálózta, akkor az ágyat 3—4 ujjnyi vastagon fekete földdel be­
takarjuk. Ezt követő harmadik héten megkezdhető a gomba sze­
dése. Rendelje meg Eperjessy István : Csiperkegomba és szarvas- 
gomba című könyvét 18.400 koronáért kiadóhivatalunktól.

Kérdés. A fűiegelö bérét kifizettem és most újbál be akar­
ják hajtani, köteles vagyok-e megfizetni? (Csikéria.) — Felelet. 
Ha a nyugtája birtokában van, vagy tanukkal tudja igazolni a ki­
fizetést, úgy nem köteles újból megfizetni.

Kérdés. Tyúkjaim rühatkás lábait mivel gyógyíthatom ? (T. 
M  ) — Felelet. Kenje be a tyúkok lábait egyik nap káliszappan­
nal, ezt harmadnap mossa le, ettől kezdve pedig minden második 
napon kenje be a lábakat petróleummal.

Kérdés. Felvilágosítást kérek a pályázat történelmi kérdésére 
vonatkozólag. (G. Vértesacsa.) — Felelet. A magyar nemzet tör­
ténetének bármely korából választhat megkapó eseményt. — A kör­
nek hátraléka nincs.

Kérdés. Hol van ácskaruhapiac? (Egy olvasó.) — Felelet. 
Budapesten, a Teleki-téren.

Kérdés. Katona vagyok és most szeretnék folyamőr lenni. 
Mit kell tennem? (Hű eszlárl olvasó.) — Felelet. Lapunk mai 
számában részletes közleményt olvashat a felvétel feltételeiről. Ha 
ténylegesen szolgáló katona, parancsnokához forduljon kérése 
ügyében.

Kérdés Tyúkszemet kézről hogyan lehet eltávolítani? (D. L. 
Alsószuha. — Felelet. Forduljon orvoshoz.

Kérdés. A Bohus bárói családnak ki a legidősebb sarja ? 
(H. Nagyböm.) — Felelet. Nem tudjuk.

Kérdés. 1. Mikor kaszálható a bükköny, ha virágzik vagy 
ha a termés látható rajta ? 2. Etethető-e a bükköny darált magja 
és milyen tápértékű? 3. Keverhetem e zabbal vagy kölessel a bük­
könyt? 4. Fehérmustár hol szerezhető be? 5. A fehérmustár 
zölden etethető-e? (3857. sz. előfizető.) — Felelet. 1. A bükköny 
virágzásban kaszálandó. 2. A bükköny magja, ha nem penészes, 
annyit ér, mint a jó rozs, vagy árpa és etethető, a lovat kivéve, 
minden állattal. 100 kg. élősúlyra fél kilót lehet számítani. Külö­
nösen a fejős és növendékállatok hálásak érte, mert dús fehérje 
tartalmú. 3. Bükköny (tavaszi) zabbal keverve vethető. 4. A Hangya 
szövetkezeti központnál (fiókjai útján is), Budapest, IX., Közraktár­
utca 34. 5. Fehérmustár csak zölden etethető.

Képek elszakított területeinkről.
A világhírű dobsinai jégbarlang egyik legmeg- 

kapóbb része : a jégoltár.

Kérdés. Verstant, magyar helyesírást, szerelmi levelezőt hol 
vásárolhatok és mennyiért? (Sz. J. Kisvárda.) —i Felelet. Riedl: 
Poétika 136.000 — Balassa: Magyar helyesírás 85.000 — Szerelmi 
levelező 20 —80.000 korona bérmentes szállítással. Mutatványszá­
mokat küldöttünk. Örömmel üdvözöljük gyűjtőink sorában. — 
Beküldött verseire, rejtvényeire és tréfáira megjegyzéseket tettünk 
a Vasárnap folyó évi 6-ik számában még pedig a Szerkesztői 
üzenetek című rovatban. «Sz. J. Kisvárda» alatt. Tessék elolvasni. — 
Nagybátyja címére vonatkozólag forduljon a Kivándorlókat és 
Visszavándorlókat Védő Irodához (Budapest Vili., Fiumei-út 4.)

Kérdés. 1. Amerikából lehet-e könyvet hozatni? 2. Méh­
viaszkot hol értékesíthetek ? 3. Bitang, csavargó szavak becsület- 
sértők-e ? 4. Mennyi ideig érvényes az erkölcsi bizonyítvány ? (Sz.
L. Endrőd.) — Felelet. 1. Igen. 2. Háztartási Szövetkezet, Buda­
pest, IX., Bakáts-u. 8. 3. Igen. 4. Hatóságok előtt a kiállítástól 
három hónapig. — Többi kérdésére később válaszolunk.

Özenet a könyvrendelőknek. Ajánlott levél. Két év múltán, 
Tavasz, Nyár, Elkésett ötletek, Ki a nyertes? A kis kadét, A ma­
gyar zászló, Petőfi szülei, A költő, Ha majd a Kárpátok meg­
indulnak című ifjúsági színművek egyenként 12,000 koronáért 
kiadóhivatalunkban megrendelhetők. Radó: Idegen szavak szótára 
83.000 K. Forrai: Gyorsírás 52.000 K postadíjmentesen a pénz 
előzetes beküldése esetén. «Budapesti Bazár- megrendelhető Dohány­
utca 12. alatt, a kiadóhivatalban.
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V A S Á R N A P T Ó L ' - — ^  
— VASÁRNAPIG
C^azdatársa.da.í’mi hire.k.
S chand l K á ro ly  a z  E lső  T isz á n in n e n i G a z d a s z ö v e ts é g  

d is z e ln ö k e .
Az Első Tiszáninneni Gazdaszövetség vasárnap tartotta köz­

gyűlését Kisteleken. A közgyűlés Heffner Jakab elnök indítványára 
a kisemberek érdekében végzett munkásságának elismeréséül 
Schandl Károly dr. földmívelésügyi államtitkárt nagy lelkesedéssel 
díszelnökéül választotta.

Tejtermelés! értekezlet.
Inkey Pál báró, az OMGE tejgazdasági bizottságának elnöke 

a tejgazdaság, tejipar és tejkereskedelem vezetői közül többeket 
értekezletre hivott össze annak megállapítása végett, hogy milyen 
a tejgazdaság, tejipar és tejkereskedelem jelenlegi helyzete. A kü­
lönböző érdekeltségek képviselőinek felszólalásai alapján megállapí­
tást nyert, hogy a tejgazdaság jövő kilátásai nem valami rózsásak. 
A budapesti piacra ma ugyanannyi tej jön fel, mint az őszi hóna­
pokban és ennek egy részét már most fel kell dolgozni a fogyasz­
tás kis felvevőképessége miatt. A helyzetet súlyosbítja a külföldi 
sajt tömeges behozatala, amely árban ugyan nem olcsóbb a hazai 
termelésű sajtnál, de ennek fogyasztását csökkenti. A sajtpiacon 
kívül általában lanyha irányzatú a vajpiac is és előreláthatólag a 
jövőben sem várható anna< állandó megszilárdulása. Erre való 
tekintettel a tejipar: vállalatok képviselői annak a nézetüknek adtak 
kifejezést, hogy azoknak a távolabbról jövő tejeknek az árait, 
amelyek nem érkeznek meg mindenkor teljes biztonságban édes 
állapotban és kifogástalan minőségben, a jelenlegi színvonalon 
nem lehet majd fenntartani. Ki fog alakulni tehát az a termé­
szetes helyzet, hogy a távoli szedett tej értéke kisebb, mint a kö­
zelfekvő kifogástalan minőségű tejé. Megállapítást nyert továbbá, 
hogy a magyar sajt minősége elsősorban a hitel drágasága miatt 
gyengébb a külföldi sajtokénál, mert 25—30 százalékos pénz mellett 
nem lehet a sajtokat hat hónapon keresztül a pincében érlelni. 
Vajkivitelünk előmozdítása érdekében mielőbb kívánatos volna a 
vaj márkázásáról készített törvényjavaslat letárgyalása és végre­
hajtása. A tejtermelő gazdák rámutattak arra a nagy különbö- 
zetre, amely a magas friss fejőstehénárak és a mélyre sülyedt 
vágóállatárak között fennáll. Ez a tehéncserével dolgozó gazda­
ságokra óriási terhet és veszteséget jelent. Szükségesnek jelölték 
meg a vidéki városok tejellátásának jobb megszervezését, továbbá 
biztos alapon nyugvó, fel nem mondható, hosszabb lejáratú tej- 
szállítási szerződések kötését, mert csak ilyenek birtokában helyez­
hetik szilárd alapokra a tejgazdaságot. Áz utóbbi kívánságra a 
tejipari és tejkereskedelmi vállalatok képviselői kijelentették, hogy 
jelenleg nincsen módjukban hosszabb lejáratú fixtejszerződéseket 
kötni, annál is inkább, mert a legtöbb termelővel október 1-ig szóló 
megállapodásaik vannak. Végül egyértelműig megállapította az 
értekezlet azt, hogy a legtöbb tejgazdaság azért nem mutat fel 
megfelelő eredményt, mert üzemszervezési és takarmányozási hibák 
folytán a tejelési átlaguk túlalacsony. Ezért, ha a tejgazdaságok 
boldogulni akarnak, megfelelő intézkedésekkel a tejelési átlagot 
emelniük és az egy liter tejre eső termelési költségeket ennek révén 
jelentősen csökkenteniük kell.

M ájus 3 é n  o r s z á g o s  v iz s la k iá ll i lá s  le s z  B u d a p e s te n .
Az idei országos vizslakiállítást május 3-án tartják meg 

Budapesten az állatorvosi főiskolában. Az őszi általános országos 
vizslaversenyt Isaszegen, a Korona-uradalom területén, vagy Érden, 
Károlyi gróf birtokán rendezi a Klub szeptember 6-án. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Nagy László dr., a Klub titkára, Vili., 
Nap-u‘ca 4. sz.

A Falu  S z ö v e ts é g  k ö z r e m ű k ö d é s e  a  fö ld re fo rm  
v é g r e h a j tá s á b a n .

A Falu Országos Földmíves Szövetség a földreform 
eljárásokban való közreműködéséről most számolt be először 
a földmívelésügyi minisztériumnak. A jelentésből kétségtele­
nül megállapítható, hogy nagy és üdvös szolgálatokat tesz 
e téren kifejtett tevékenységével a magyar közéletnek. Gon­
doskodik arról, hogy a falu népét ne vezethessék félre lelki- 
ismeretlen agitátorok és ne lehessen a földreformot egyéni, 
politikai célokra használni. Az Országos Földbirtokrendező 
Bíróság előtt ellátta működése első negyedében ötvennyolc 
község jogi védelmét és majdnem minden esetben békés 
megoldást sikerült közvetíteni. Az ország minden községéből 
hozzáforduló falusi embereket jogaikra és kötelességükre 
kioktatja. A falvakból érkező levelekre megbízható tájékoz­
tatást ad és így sok tehertől megszabadítja a hatóságokat. 
Megemlítendő még az az értékes tevékenység, amelyet mint 
az igénylők szakértője a helyszíni tárgyalóbizottságokban 
számos községben kifejtett, ahol a békés utón való földhöz 
juttatást mindenütt biztosítani tudta.

Á ra ie n te s f tő  tá r s u la to t  a la k í ta n a k  a  v a d v iz e k  
l e v e z e t é s i r e .

Csonkamagyarország területéből 186 ezer katasztrális holdat 
tesznek használhatatlanná a vadvizek. Ezt a hatalmas területet 
vissza kell szerezni a termelés számára. Az erre vonatkozó intéz­
kedéseket a földmívelésügyi minisztérium már évekkel ezelőtt el­
határozta. Elkészültek a tervek is, most már csak tőke kell, hogy 
megindulhasson a munka. Mivel az állam ennek terheit nem bírja 
el, a szükséges összeget úgy akarják megszerezni, hogy az érde­
kelt gazdaközönség bevonásával ármentesítő társulatot alakítanak. 
Az Alföld vadvizeinek levezetése három főcsatornán keresztül tör­
ténnék. A csatornák a Tiszába torkolnának. Az egyik csatorna a 
Dongér-csatomán keresztül vinné a Tiszába a Kecskemét, Kiskun­
halas és Félegyháza vidékén összegyűlő vadvizeket. A másik csa­
torna Algyő mellett torkolna a Tiszába. A harmadik csatorna a 
holt Tiszába vezetne. Arra törekszenek, hogy a megrendszabályo- 
zott vadvizeket száraz esztendőben öntözésre is fel lehessen hasz­
nálni. Ezért tavakban és medencékben is gyűjtik a vadvizeket, 
amelyeket aztán halastavaknak és bolgár rendszer szerint mívelt 
földek öntözési céljaira használnának fel. A hatalmas munka el­
végzése nyolc-tíz év alatt nyerne befejezést.

N a g y s ik e rű n e k  Íg é rk e z ik  a  te n y é s z á l l a tv á s á r .

A márciusi tenyészkiállításra bejelentett állatok nemcsak 
minden eddigi férőhelyet, de még öt ideiglenes istállót is 
betöltenek, összesen 512 drb szarvasmarha, 1202 drb sertés 
és 1006 drb juh, valamint több mint 400 baromfi és 160 
darab házinyúl kerül bemutatásra és eladásra. A szarvas­
marhacsoportban a simmentáli fajtából 243 darabot hoznak 
fel. A többi piros-tarka fajtából még 110 drbot. Az idén 
a szokott létszámnál többet, összesen 120 darab magyar 
marhát állítanak ki, de képviselve lesz a borzderes és hol­
landi fajta, valamint a bivaly is. A sertések csoportjában 
zz anyag zömét 925 állattal ismét a mangalicafajta szolgál­
tatja, de lesz az összes hússertésfajtából is. A juhok cso­
portjában zz anyag elsősorban a hazai és francia fésűs és 
húsmerinófajtából kerül ki és csak kisebb példányszámban 
hoznak fel szövetgyapjas merinókat, angol húsjuhokat és 
friz juhokat. Nagyon tanulságosnak ígérkezik a gépkiállítás 
is. A felutazó közönség ötvenszázalékos utazási kedvezményt 
kap. F.nnek igénybevételéhez szükséges igazolványt a ren­
dező-bizottságtól (Budapest, IX., Köztelek-utca 8 )  kell kérni.

H  A L T  E N B C R G E R  V I L M O S
F Ó R  {1 autoriiilt kcpviislat*

* FO R D SO N -TR A C TO R
Petróleummal. SZÁNT -  HAJ T — CSÉPEL — VON TAT.

FORD
Petróleummal.

A legolcsóbb gazdasági erőgép. A világon páratlanul elterjedve.
•*" Elsőrendű referenciák a legnagyobb gazdaságoktól. TM Á ra ab Triest 623 dollár.

Tel. 66—15 B u d a p e s t, VI. k é r . ,  N a g y m e ző -u tca  19. szá m . Tel 66- 15.
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Nemzetek közti gazdaszervezet alakul. L ó te n y é s z té s i  g y e s ü le t  a la k u l t  K e c s k e m é te n .
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági 

szakosztályának legutóbbi ülésén Mutschenbacher Emil dr. ügy­
vezető igazgató előadást tartott a nemzetközi gazdaszervezet kér­
déséről. Ismertette az 1924. májusi nemzetközi mezőgazdasági 
intézeti közgyűlésnek azt a határozatát, amely kívánatosnak mon­
dotta ki, hogy különféle mezőgazdasági szervezetek állandó kap­
csolatba lépjenek a római mezőgazdasági intézettel és egymás 
között is bizonyos állandó szervezetet alkossanak és azt javasolta, 
mondja ki a szakosztály, hogy elvben helyesli a tervezett nemzet­
közi intézmény létesítését. A szakosztály az előterjesztett határozati 
javaslathoz hozzájárult. Ezután Károly Rezső dr., az Országos 
Mezőgazdasági Üzemi Intézet igazgatója tartott előadást a mező- 
gazdasági számtartás szerepéről és kifejtette, hogy a gazdálkodás 
célja a jövedelemszerzés, a jövedelemről pedig a gazdát csak pontos 
könyvelés tudja híven tájékoztatni. Többek hozzászólása után a 
szakosztály kimondotta, hogy kívánatosnak tartaná, ha az Országos 
Mezőgazdasági Üzemi Intézet megkapná a szükséges anyagi esz­
közöket a számtartási szolgálat országos kiépítésére.

A b író s á g  á l lá s f o g la lá s a  a  b ú z a v a lu ta  ü g y é b e n .
A gazdákra nézve igen érdekes ítéletet hozott a pécsi király 

törvényszék felebbviteli tanácsa egy bérleti perből kifolyólag. 
Az ítélet indokolása szerint a szerződés szószerinti szövege alapján 
helyesen döntött az elsőbíróság, amidőn az alperes kártérítési kö­
telezettségét harminc métermázsa búzában állapította meg. Azon­
ban a szerződés helyes elbírálásánál keresendő egyrészt a felek 
szerződéses akarata, másrészt elbírálandó az is, vájjon a szerződés 
teljesítése nem ró-e a kötelezett félre annak anyagi erejét meghaladó 
terhet? A per anyagából kitűnik, hogy a felperes bérleti szerződését 
célozta biztosítani azáltal, hogy a szerződés nem teljesítése esetére 
magas kártérítést kötött ki. ennek meghatározásánál pedig az az 
érték vezette és abban találta kárpótlását, amelyet a búza a szerző­
dés megkötésekor képviselt. Azonban az ügylet megkötése óta a 
búza ára több mint kétszeresére emelkedett, tehát a kártérítésnek 
búzában való megállapítása esetén tetemesen magasabb kártérítés­
hez jutna a felperes, mint amilyent a szerződés megkötésekor cél­
zott és tetemesen súlyosabb terhet jelentene az alperesre, mint 
amilyenre magát szerződésileg kötelezte. A bíróság ezért a búzában 
megállapított kártérítési rendelkezését nem vette irányadónak és a 
kártérítés alapjául azt az értéket fogadta el, amit a búza a szerző­
dés megkötésekor ért.

P r ó b a le jé s e k e t  r e n d e z n e k  S o p ro n m e g y é b e n .
Kövy József gazdasági felügyelő Sopronmegye tizennégy 

községében megszervezte a kisgazdák tehénállományának próba- 
fejését. Egy hitelt érdemlő egyén (tanító, scgédjegyzo stb.) 10—10 
naponkint látogat a próbafejésre jegyzékbe vett tehenek istállóiba 
és megméri a reggel, valamint az este fejt tejet. Év végén a tíz 
naponkint nyert adatokat összeadják, tízzel szorozzák s így nyerik 
a tehén évi tejtermelésének összegét. A próbafejések eredményeiből 
biztos adatot nyer a gazda arra vonatkozólag, hogy tehene ineg- 
fizeti-e tejével azon takarmányt, melyet egy ev leforgása alatt reá 
költ. Ha kitűnne, hogy a tehén még a takarmányát se fizeti meg, 
akkor az okos, számitó gazda a legközelebbi alkalmat felhasználja 
arra, hogy a tehéntől szabaduljon s olyan állatot szerez be, mellyel 
nem veszteségre, hanem nyereségre dolgozhatik. Végül a próbatejési 
adatok nyomán a rendszeresen dolgozó tenyésztő a legjobb tehenei­
nek üszőborjait neveli fel s így évről évre jobban termelő tenyész- 
anyaggal tölti meg istállóját A soproniak példáját követni kell!

K iű z e té s re  k e r ü l  a  d o h á n y te r m e lé s !  h ite l.

A dohánytermelők hetek óta sürgették a pénzügy­
minisztériumban a szokásos termelési hitel kiutalását. A pénz­
ügyminisztérium végre döntött ebben a kérdésben és a 
dohánytermelők részére holdanként egymillió korona előleget 
engedélyez. A minisztérium az előleg kiutalásának feltételeit 
az idén nagymértékben enyhítette. Ezután nem lesz szükség 
jótállókra és jogérvényes nyilatkozatokra, hanem egyszerűen 
a beváltóhivatalnál kell bejelenteni a hiteligényt és a hitel­
összeg folyósítása azonnal megtörténik. A dohánytermelők 
ígéretet kaptak arra, hogy a nyári hónapokban holdanként 
további kétmillió korona előleget utalnak ki számukra.

A s th m é t ,  tüdöcsúcshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: 
Asthma Oyógyintézet, Inhal’ tónum, Röntgenintézet, Budapest, Andrássy-út 87. sz. Telefon: 123—82. (Olcsó betegszobák.)

Kecskeméten Balogh Aladár méneskari őrnagy, valamint
S. Bálint György, Görbe Sámuel és Spenes János kiváló makói 
gazdák előadása és útmutatása alapján a kecskeméti gazdaközön­
ség kimondotta, hogy megalakítja a Kecskeméti Tájfajta Lótenyész­
tési Egyesületet. A gazdaközönség köréből oly sokan léptek be az 
egyesületbe, hogy annak sikere biztosítva van. A gyűlésről táv­
iratilag üdvözölték és hathatós támogatását kérték Mayer János 
földmívelésügyi miniszternek.

«Ki a faluból a felforgatókkal!» Schandl Károly főld- 
mivelésügyi államtitkár az elmúlt vasárnap résztvett a cson­
grádi bokrosparti tanya ifjúságának kuitúrestéjén. Az állam­
titkár itt nagyhatású beszédben mutatott rá, hogy a szocia­
lista-kommunisták ismét kimennek a falukra és meg akarják 
annak lakosságát szervezni. Ők azt mondják: «Ki a 
falura!* Mi pedig azt feleljük: K i a faluból a felforgatók­
k a l!  Csak jöjjenek, majd megkérdezzük őket, látják-e azok­
nak az ártatlanul legyilkolt magyaroknak szellemét, akiket 
minden bűn nélkül az akácfára aggattak. Szólott ezután az 
államtitkár arról,' hogy ma már a javulás útján vagyunk és 
nem kell tartani újabb kényszerkölcsöntől és adóemeléstől. 
Az az út, amelyen a dolgozó társadalom halad, ki fog ve­
zetni bennünket a bajból. Az államtitkár szavait határtalan 
lelkesedéssel fogadta a hallgatóság. Gyújtó beszédet intézett 
az ifjúsághoz H éjj Imre nemzetgyűlési képviselő is.

JHfc v, ■

Műkedvelő előadás Kőteleken.
A köteleki Katholikus Kör ifjúsága a m últ hónapban igen nagy sikerrel 
adta elő a «Sárga csikó* című népszínmű et. Az előadás betanítását, 
rendezését és díszletezését Kádár Ágoston kántortanító  (X) végezte 
nagyszerű hozzáértéssel és fáradhatatlan buzgósággal. Az előadás tiszta 

jövedelmét új színpad felállítására fordítják.

Meghalt Przemysl egyik hőse. Komadina Konstantin, a világ­
háború egyik ismertnevü hős katonája húnyt el nemrég a harc­
téren és a hosszú hadifogságban szerzett betegsége következtében. 
Komadina mint tényleges tiszt valamikor a Mollináry-ezredben 
szolgált, de a háború kitörésekor mint tartalékos százados vonult 
be. Már 1914-ben a przemysli védőseregnél nyert beosztást, ahol 
a 10. népfelkelő gyalogezred II. zászlóaljának parancsnoka volt és 
ő védte az oroszok által leghevesebben támadott hatodik védő­
kerületet egészen a vár bevételéig. Egyik soka: emlegetett hőstette 
volt, amikor 1914. október 5-én zászlóalja élén a várba már be­
hatolt ostromló oroszokat visszadobta és ezáltal a már erősen 
veszélyeztetett vár felszabadult. Katonái rajongó szeretettel követ­
ték az ötven éven felüli parancsnokukat, aki a számtalan kirohanás 
és ütközet alkalmával az élükön harcolt. Több harctéri kitüntetést 
kapott még a háború folyamán és ténylegesítését is most tették 
folyamatba, hogy kiváló érdemeit ezzel is jutalmazzák.

A mentők főorvosának tragikus halála. A napokban a buda 
pesti mentőket hívták egy emberhez, aki az utcán összeesett. 
Mikor a mentők odaértek, megdöbbenten állapították meg, hogy 
akihez hívták, saját igazgató-főorvosuk Virosztek Győző dr. Segí­
teni már nem tudtak, mert Virosztek szívszélhüdésben meghalt. 
Nagy részvéttel temették el.
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A százéves Jókai ünneplése. Jókai Mór, a legnagyobb 
magyar regényíró születésének százéves évfordulóján rende­
zendő ünnepségek sorát a főváros nyitotta meg. A Jókai- 
szobornál rendezett kegyeletes ünnepségen a főváros közön­
sége nevében Zilahi Kiss Jenő alpolgármester, majd Rákosi 
Jenő mondott beszédet. A Kerepesi-temetőben Jókai sírjánál 
rendezétt ünnepségen ugyancsak ők mondottak beszédet. 
A Nemzeti Színház díszelőadásban ünnepelte Jókai emlékét. 
Wlassics Gyula báró prológusa után előadták Jókai törté­
nelmi drámáját, a Szigetvári vértanukat. A Magyar Törté­
nelmi Társulat ünnepségén Klebelsberg Kunó gróf mondott 
emlékbeszédet. Számos fővárosi ünnepségen kívül az ország 
minden részében rendeztek ünnepségeket. Jókai szülővárosá­
ban, a megszállott Komáromban is bensőséges ünnepet ren­
dezett a magyarság. Délután négy órakor, a költő születésé­
nek órájában valamennyi harang megkondult és a város­
háza homlokzatán óriási fénycsillag alatt a J. M. betű ragyo­
gott. Az utcákon, ahol végighullámzott az ünneplő tömeg, 
minden ablakban gyertya égett. Komárom meg nem szlálott 
részében vasárnap volt nagy ünnepség. Itt Klebelsberg Kuno 
gróf kultuszminiszter, F. Szabó Géza képviselő, Pékár Gyula, 
Szávay Gyula, Ferenczy Zoltán és Lampért Géza mondot­
tak megragadó beszédeket. Az összes iskolák is ünnepük 
Jókait. Több vidéki ünnepségen kívül a megszállott Nagy­
váradon is lelkes Jókai ünnepet rendezett a Szigligeti Tár­
saság. Jókai halhatatlan emlékének a külföld is nagyszabású 
ünnepségekkel adózott

Toboroznak a folyamőrségbe. A hivatalos lap egyik legutóbbi 
száma toborzó felhívást közöl a folyamőrségbe való belépésre. 
A toborzást a folyamőrség kiegészítése céljából rendelték el. A 
felvétel általános kellékei a magyar honosság, a feddhetetlen erköl­
csi magaviselet és nemzeti szempontból való megbízhatóság, a 
legalább betöltött 18 éves, illetve túl nem haladott 30 éves élet­
kort, továbbá 4 elemi osztály elvégzése, vagy legalább írni, olvasni 
és számolni tudás, a magyar nyelvben való jártasság, általában 
nőtlenség, méltánylást érdemlő esetben azonban (például a hadi­
tengerészetben szolgáltak, vagy különös műszaki előképzettségű 
emberek, vagy folyami hajósok) nős jelentkezők is felvehetők. 
Szükséges azonfelül a testi és szellemi alkalmatosság, amit a 
toborzó orvos állapít meg. Azok a nőtlen jelentkezők, akik egy­
szersmind családfenntartók, ki vannak zárva. A jelentkezőknek hat­
évi szolgálatra kell magukat kötelezniök. A hatévi szolgálati időbe 
a volt hadseregben, vagy haditengerészetben beigazoltan teljesí­
tett szolgálati idő, de legfeljebb három év beszámít. Jelentkezni 
február 16-tól március 14-ig bezáróan a Horthy Miklós-laktanyá- 
bán (Óbuda, Laktanya-utca 33.), a folyamőrség parancsnoksá­
gánál lehet, ahol a végleges felvétel minden hétfőn, szerdán és 
szombat délelőtt 9-től délután 2-ig történik.

Az adóbevallás alóli fölmentés nem jelent adóelenge­
dést. A pénzügyminiszter — mint ismeretes — elrendelte 
az 1925. évre szóló általános kereseti adó, továbbá a jöve­
delmi és vagyonadóbevallások beadását. A rendeletből sokan 
azt a téves következtetést vonták le, hogy a házbirtokosok 
és az ötven holdnál nem nagyobb földbirtokok tulajdo­
nosai mentesülnek a jövedelmi és vagyonadó alól, mert a 
rendelet szerint felmentették őket az adóbevallások beadása 
alól. Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint ez a követ­
keztetés merőben téves és alkalmas arra, hogy az érdekeltek 
körében zavart támasszon. A rendelet ugyanis kizárólag a 
bevallás kérdését szabályozza, nem pedig az adómentesség 
kérdését. A pénzügyminiszter 3 kisbirtokosokat és házbirtoko­
sokat azért mentesítette a bevallásadás alól, mert egyrészt 
nem rendelkeznek a bevallás kiállítására szükséges iskolai 
képzettséggel, másrészt pedig adóalapjaik amúgyis pontosan 
megállapíthatók.

A kártyaasztalnál lelőtte partnerét. Debrecenben a jogász- 
és tisztviselői körben heves összetűzés támadt Szathmáry Tihamér 
volt főispáni titkár és Fábry Kálmán magántisztviselő között. 
Fábry revolvert rántott és fenyegetőleg maga elé helyezte az asz­
talra. Szathmáry erre öklével Fábry arcába sújtott. Fábry felkapta 
revolverét és közvetlen közelből Szathmáryra lőtt. A golyó Szath­
máry balhaiántékán hatolt be és a koponya hátsó felén jött ki. 
A súlyosan sebesült Szathmáryt a sebészeti klinikára szállították, 
életbenmaradásához kevés a remény. Fábry tettének elkövetése 
után rögtön jelentkezett a rendőrségen, ahol letartóztatták.

A gyilkos Oreskovicsnét életfogytiglani fegyházra ítél­
ték. Oreskovics Bogumilnénak, Rafrersberg Irma gyilkosá­
nak bűm!gyében kihirdette a bíróság az ítéletet. Oreskovics­
nét bűnösnek mondotta ki szándékos emberöléssel párosult 
rablás bűntettében és ezért életfogytig tartó fegyházbüntetésre 
Ítélte. Az Ítélet indokolása azt mondja, hogy Oreskovicsné 
bűncselekménye eltér a közönséges bűncselekményektől. 
Megállapította a bíróság, hogy Raffersberg Irma halálát 
Oreskovicsné idézte elő a gázrezsó csapjának szándékos 
nyitvahagyásával. Vádlott azért vágta el Raffersberg Irma 
nyakát, mert nem volt benne biztos, hogy a gáz megöli. 
Kétségtelen, hogy tettében rablási szándék vezette. Súlyos­
bító körülmény az a brutális kegyetlenség, amellyel tervét 
keresztülvitte és cinikus magatartása az eljárás során. Ores­
kovicsné az Ítélet kihirdetése után szinte megkönnyebülten 
sóhajtott fel, látszott rajta, hogy kötelet várt. Az ítélet ellen 
az ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhítésért felebbezett.

Károlyi Mihály titkára — csaló. Egy Neufelt nevű 
ember, akt azt állítja magáról, hogy Károlyi Mihálynak volt 
a titkára, a franciaországi Vichyben több csalást követett 
el. Cseh és magyar banjegyekkel csapott be kereskedőket. 
Özeiméit egy Király nevű honfitársa segítségével követte el, 
aki a bankjegyeket Magyarországon élő családjától kapta. 
A párisi törvényszék mindkettőjüket bűnösnek mondotta ki. 
Neufelt, aki a múlt évben már Nizzában is büntetést szen­
vedett, haihavi fogházat, Király pedig, akit nemrégiben 
Metzben Ítéltek el, négyhavi fogházat kapott.

Egy két hónappal ezelőtt elkövetett gyilkosság áldozatát 
most találták meg a lakásán. Az elmúlt héten egy két hónappal 
ezelőtt elkövetett rablógyilkosságra jöttek véletlenül rá, amelynek 
áldozata azóta a lakásán feküdt. A Terez-körút 6. számú ház egyik 
lakásában lakott ugyanis Leirer Amália 26 éves leány, akinek egy 
hollandiai kereskedő barátja volt. A leány gyakran utazott el 
külföldre, így nem tűnt fel a szomszédoknak, hogy már karácsony 
óta nem látták őt. A napokban az apja meg akarta látogatni 
leányát és lakatossal nyittatta fel az ajtót. A házmesterrel bement 
azután a rossz szagu lakásba, majd a hálószobában, az ágyon 
megpillantotta leányának már oszlásnak indult holttestét, amely 
körül nagy vértócsa nyomai látszottak. A helyszínére zaonnal rend­
őri bizottság szállt ki, amely megkezdte a nyomozást. A kihall­
gatott tanúk vallomása alapján a gyanú az első pillanatban két 
fiatalemberre, egy volt rendördíjnokra, vagy egy artistára esett s 
széleskörű kutatást tartottak, hogy ezeket megtalálják és kihallgat­
hassák. A meggyilkolt leánynak, aki állandó látogatója volt az 
éjszakai mulatóhelyeknek, igen értékes ékszerei és nagyösszegű 
pénze volt, ezt azonban nem találták meg a lakásán. A gyilkos 
tehát, aki több szúrással és fejszecsapással ölte meg áldozatát, 
borzalmas tette után kirabolta a lakást. Az orvosi megállapítás és 
a nyomozás adatai szerint is a gyilkosság még karácsony előtt 
történhetett. A rablógyilkos kézrekerítése érdekében a rendőrségen 
két detektivcsoport nyomoz állandóan s bíznak benne, hogy rövi­
desen sikerül a tettest kézrekeríteni.

Románia valorizálni akarja a német tartozásokat. Né­
metországnak háromszáz millió lei romániai tartozása van s 
ezt a kölcsönt a román kormány most valorizálva követelte 
vissza. A német kormány kijelentene, hogy ezt a követelést 
lehetetlen teljesítenie. Bukarestből azonban fenyegetések 
hangzottak el, hogy amennyiben Németország vonakodnék 
a kölcsönt valorizáltan visszafizetni, gazdasági háborút indí­
tanak ellene. Ez már meg is kezdődött. A megindított gaz­
dasági háború első mozzanata az, hogy a Németországból 
behozott áruk után háromszoros vámot állapítottak meg és 
a Romániában levő német javakat és árukat lefoglalták. Több 
erdélyi németnyelvű lapot, amelyek a román kormányt a 
Németországgal való összetűzés miatt hevesen megtámadták, 
a kormány elkoboztatta. A békéltető tárgyalások a két ország 
kormányai között mindezideig nem indultak meg, bár bizo­
nyos jelek arra mutatnak, hogy Románia most már hajlandó 
volna békés megegyezést keresni.

Borjuszív — a nyakban. A szegedi vágóhídi orvosok érde­
kes rendellenességet fedeztek fel egy vágóhídra került öt-hathetes 
borjúnál. A növésben levő, jól kifejlett borjú nyakán hatalmas 
dudorodás van, amelyben a borjú szive kitapintható. Az állatot 
már Szegeden is Röntgen-vizsgálat alá vették, majd, minthogy a 
rendellenesség okát nem tudták kideríteni, beszállították a buda­
pesti állatorvosi főiskolára.
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Egy tudós borzalmas halála a földalatti barlangban. Egy
Collins nevű amerikai tudós a Kentucky-államban lévő Cave-City 
város alatt elhúzódó barlangot készült felkutatni. Le is ereszkedett 
a földalatti barlangba, ott azonban beszorult egy sziklahasadékba. 
Tizenhét napig volt bezárva a földalatti barlangba és egy nagpal 
azelőtt halt meg szomjúság és kimerülés folytán, mielőtt a meg­
mentésére kiküldött mentöexpedició megtalálta. Colltns holteste 
oly erősen szorult be a sziklahasadékba, hogy onnan nem tudták 
máskép kihúzni, minthogy előbb mindakét lábát levágták.

Embereket, házakat pusztított el a hógörgeteg. Az olasz 
határ közelében a múlt hét közepén Staub zürichi egyetemi tanár 
két társával együtt síkirándulás közben olyan hóviharba jutott, 
hogy többé nem tudott visszatérni. Három katonai repülőgép 
indult felkeresésükre. Meg is találták őket a Marinelli menházban. 
A repülők a magasból is megállapíthatták, hogy a turisták élel­
mük és erejük fogytán vannak. A leszállásra alkalmatlan terepen 
közvetlen segítséget nem tudtak nekik nyújtani, de élelmiszert 
dobáltak le számukra, hogy kihúzhassák az időt addig, amig a 
mentöexpedició, amely lavinaveszedelem miatt késik, meg nem 
érkezik. Az Alpokban több lavina számos lakóházat sodort le és 
a bennlévők elpusztultak. Több útban levő embert is maga alá 
temetett a lavina. Belluno és Gádoré vidékén katonaság dolgozik 
az utak helyreállításán és a veszedelembe került lakók megmenté­
sén. Cibilanaban földomlás fenyegeti a templomot és a község­
házát. A lavina teljesen betemetett egy házat, amelynek lakói épen 
ebédnél ültek. A Morone-völgyben legutóbb pusztító vihar 
Campo Dolcino mellett öt embert eltemetett. Libiana községet a 
hólavinák súlyosan fenyegetik. Tagliamento folyó ijesztő mérték­
ben árad. Számos helység víz alatt áll. Spilimbergo mellett egy 
híd leszakadt. A Tanúsból Ausztriába vezető országutat föld­
csuszamlások több helyen elzárták. Bresciában négy centiméter 
magas jég esett. A jégesőt követő vihar több helyen tűzvészt 
okozott. Forloban a lavina eltemetett egy asszonyt. A vihar a ná­
polyi kikötőben tízmillió lira kárt okozott. Az északolaszországi 
Alpesekben a lavina három gyermeket eltemetett.

Nyomorgó matrózból dúsgazdag ember. Váratlan szerencse­
ért egy George Carsen nevű matrózt, aki évek óta szűkös körül­
mények között tengette életét San-Franciscóban. Már régóta pörös- 
ködött egy olvasztó és finomító társasággal, amelytől bizonyos 
megtérítést kívánt azon a címen, hogy az ő ötlete alapján kidol­
gozott találmányt használtak a íémolvasztásnál. Az amerikai felső- 
bíróság most helyt adott Carsen igényének és ötmillió dollárt ítélt 
meg javára. Másik hasonló pőrében is alapos a reménye, hogy 
abban is ötmillió dollárt fognak megítélni neki. így a szegény 
matróz magyar pénzben hétszáz milliárdnak lesz. boldog tulaj­
don osa.

Légi naszád. Az angol légforgalmi minisztérium rövid időn 
belül óriási repülőgépeket szándékozik forgalomba helyezni Lon­
don és Bombay között Az út tizenkét napot fog igénybe venni. 
A szinte háznagyságu repülőgépeket egészen fémből építik; a szár­
inak acélból készülnek ; három mótor összesen 2100 lóerőt szol­
gáltat, úgy, hogy a repülőgép óránként száz mérföldnyi legkisebb 
sebességgel haladhat. Személyzete négy emberből fog állani; ezek 
közfii az egyik a hangfogó-fülkében elhelyezett szikratelefont kezeli. 
A naszád huszonnégy utast fogadhat magában. Ezek kényelmes 
zsüliyékben helyezkednek el. Az étkezésről elektromosiizemú konyha 
gondoskodik.

A «Pálinkafőzők Zsebnaptára és Tanácsadója az 1925. évre»
címmel egy igen hasznos kézikönyv hagyta el a sajtót, ami úgy­
szólván nélkülözhetetlen mindazoknak, akik kisüstöt engedélyezni 
kérnek, vagy már egyéni szeszfőzde felállítására engedélyt nyertek. 
Ugyancsak nélkülözhetetlen a városi, községi és egyesületi szesz­
főzdék üzletvezetőinek is. A kézikönyv kimerítően ismerteti a kü­
lönféle szeszfőzdék engedély elnyerésének feltételeit. A főzőkészü­
lékek használatára vonatkozó rendelkezéseket, adóbejelentésre és a 
szeszfőzdék berendezésére vonatkozó tudnivalókat, a szeszmérőgép 
felállításánál a hűtőkészülék szeszpáracső és összekötő cső tekin­
tetében fennálló rendelkezéseket, valamint a tisztázásra vonatkozó 
legújabban megjelent rendeletet. Ezenkívül az általános forgalmi 
adó, társulati adó, általános kereseti adó és szeszfogyasztási adó­
pótlékra vonatkozó rendelkezések is a könyv keretén belül kime­
rítően ismertetve vannak. Legfontosabb része a könyvnek a 
gyümölcspálinkák termelése. A gyümölcsfabeszerzésekre vonatkozó 
tudnivalókon kívül a könyv 101 mintája a pénzügyi hatóságokhoz 
intézendő beadványokat foglalja össze és akármilyen baj esetén 
útmutatásul szolgál a szeszfőzde tulajdonosoknak, nehogy magu­
kat bírságolásnak tegyék ki. Minden régi pálinkafőzőnek az asz­
talán ott kell, hogy legyen a -Pálinkafőzők Zsebkönyves, mert 
ennek használata a vállalkozókat sok felesleges kiadástól megóvja. 
Megrendelhető kőnyvosztályunknál, Budapest, VI., O-utca 10. 
A könyv ára 120 000 korona.

T R É F A  K
K odelka az égben.

— Tudod, mit szólt Szent Péter Kodelkának, mikor eléje 
került ?

— No?
— Fiam, szedje össze magát.

A pesti villam os.
Főnök: Mi az, Kovács úr, miért jött be egy félórával hama­

rább a hivatalba ?
Hivatalnok: Miért, mert lekéstem a villamosról és gyalog 

jöttem.

Fejen ta lá lta  a szöget.
Három ember találkozik az utcán. Bemutatkoznak:
— Rózsavölgyi vagyok.
— Ráskaí vagyok.
Erre a harmadik nevetve megszólal:
— Van szerencsém, uraim. Az én nevem is Róth.

Az álom .
Egyik épülő ház tövében alszik egy ember. A rendőr felkelti.
— Ne aludjon itt — mondja — mert még álmában a fejére 

esik egy gerenda.
— Sebaj, biztos ur — feleli — ami álmában történik az 

emberrel, az úgyse komoly dolog . . .

------ f  ---------

1. K é p re jtv é n y .

(Beküldte: Takács Imre Bodajkról.)

2 . S z á m re jtv é n y .

1 2 | 3

8 9 | 4

ó | 5
A kilenc s/ám t úgy kell elhelyez­
ni, hogy függőleges és vízszintes 
iiányban összeadva 15-öt adjon 

eredményül.

3 . P ó t ló r e j tv é n y .

—arr 
—ndrás 
—ár 
—rok
— abló 
—ap
—1 kálóm
— érnek 
—rany

—áng 
—gész 
—áspár 
—ó 
- l t  
—or 
—arát 
— upos 
—rab

— éter
— ladár
— iz
— bolya 
—áz
—dám 
—ómba 
—szkár 
—ándor

(B ekü ld te : M en g y i István
M átraverebélyről'.)

(B ek ü ld te : Varjú  D ezső  E n d rö d — K o n ­
dorostanyáró l.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtek és nyertesek 
névsorával 11-ik számunkban közöljük.

Az 6-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szótagrejtvény: Ki m in t v e t ,  ú g y  a r a t .
2. B rtűrejtvény: H azaszeretet.
3. Pótlórejtvény: H orthy M iklós.
M egfejtették : Dóri József, M áthé László, M áthé Ilonka, < Hangya* 

Szabadszállás, Szarvas Mihály, ifj. Andrási János, Kisnémet János, Kovács 
Sári, Zsolc/ay Mihályné, Dümegi Lajos, Cs. Kovács István, Gróf József, 
Gálicz Gyula, Horváth Gábor, ifj. Józsa Lajos, Sz. Pénzes Lajos, László 
Ferenc, Kálmán István, Varga Miklós, Szécsi Miklós, Bcne Lajos, Bakó 
Lajos, Retezi Jánosné, Kaszás Ilonka, Kiss József, Ragó István.

Jutalomkönyvet nyertek: Kaszás Ilonka (Pilisszántó), 
Cs. K ovács István (Karcag), Retezi já n o sn é  (Velence), 
Kálmán István (Erdőcsokonya), Horváth Gábor tVászoly).

A 7-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését 
a megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.
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HÁZASSÁG KÖZVETÍTÉS
E L B E S Z É L É S . *  IR TA : K O PL 1K  G Y U LA .

(14. közlemény.)
Az arca még pirult arra a gondolatra, miként állana az 

elé, aki oly sok csúnyát, visszataszítót hallhatott róla. Ez a 
szégyen tartotta vissza attól, hogy visszatérjen Budapestre, 
ahol — őt — láthatná.

Ilyenkor, az erdőszélen ülve, képzeletében búzakalászok 
ringtak a földeken, amott kicsiny lak állott, benne két. . .  
nem, nem is kettő. . .  boldog lény: ö és Stasa. . .  a csodá­
latos szerelem, az üdvösség; majd meg ott látta magát az 
aratók között: nini, ő is rendet vág . . .  hát az ottan . . .  ? 
Az az ő Stasája... jön a falu asszonyaival... kosár a 
hátán . . .  az ő ebédjét hozza. . .  áldott asszony . . .  csókja a 
Nap hevénél is forróbb ... az ő drága kis Stasája...

Berenyey végigsimította a homlokát s az álmok el­
röppentek. Már csak arra emlékezett, hogy búzakalászokat 
látott Bizony az ő földjein nem megy minden úgy, amint 
kellene. Itt baj van, itt nincs gazd a ... Mennyit panaszkod­
tak neki, hogy nincs pénz a befektetésekre; a termelés min­
dig kevesebb lett, ő meg annál inkább szórta a bankót... 
és a föld szépen, lassan elúszott. . .

— De most már nem így lesz! — kiáltott fel Bere­
nyey. — Nem! Eljövök ide Kenézlőre s túrni fogom magam 
is a földet. Becsületére válók majd apámnak, akinek verej­
téke szentelte meg azt a rögöt, amelyet én könnyű lélekkel 
juttattam idegenek kezébe!

Felugrott helyéről s futott le a síkra, ahol a Berenyeyek 
kalászttermő földjei voltak. A hó fehér leple borított el min­
dent s lépteinek nyoma maradt. Egyszerre megállóit, vissza­
nézett.

— Milyen hosszúkat léptem — mondotta hangosan, el­
gondolkodva — mintha nem volna könnyű rövid idő alatt 
végig járnom — az enyémet! Sok-sok lépéssel kurtult meg 
az enyém, amióta a magam gazdája lettem! De többé egy 
lépést.sem adok belőle!

És lassan visszament Bercihez, aki még sohasem látta 
kenyéradó gazdáját ilyen komolynak, okosan beszélőnek, 
derék embernek, mint ma. Hát így a legjobb!

Afölött igazán nem csodálkozott az öreg, hogy a tekin­
tetes úr olyan nagyon hirtelen rászánta magát a parasztiságra, 
a földmívelésre; hogy olyan nagyon hirtelen nekibuzdult 
a munkának és hogy egyszerre olyan kedves lett előtte 
a termőföld. Mert hát avval a földszeretettel így van az ember. 
Ha egyszer járt rajta, ha magába szíttá erejét, ha látta arany­
sárga, ringadozó terhét, csak visszavágyik oda. Nem is lett 
volna Berenyey magyar, magyar gazda vére, ha nem sírta 
volna vissza ezt az itt hagyott életet.

Bizony így van ez! A föld magához vonzza a gondos, 
simogató kezet, a lelket, a szívet s mily boldog az, aki egy 
tenyérnyire is azt mondhatja: «az enyém !» S hogy fájhat 
a szív, ha ebből «az enyém»-ből valamit is elvesznek. Nincs 
szíve, nincs lelke annak, aki meg tud válni a földtől.

Berenyey, amikor ismét megtalálta a földből fakadt énjét, 
amikor szíve-lelke csak szent és tiszta érzések előtt nyílott 
meg, elhatározta, hogy soha nem válik meg többé ősei bir­
tokától s munkával szerzi vissza, amit elveszített.

A vén Berci csak bólogatta a fejét, amikor mindezt hal­
lotta. Hiszen tudta ő ezt. Ha nem így lett volna, az lenne 
a csodálatos. Csak itt kell élni kicsit, csak látni kell a ter­
mészet szépségeit, bolond ember volna az, aki még azután 
is más szépségek után vágyik.

Berenyey elhatározta, hogy másnap lemegy 
az intézőhöz s neki is elmondja: a tavaszi mun­
kálatoknál már ő is ki akarja venni a részét. Meg 
aztán utánanéz, hol vannak a legnagyobb bajok,

mi. kellene tenni és jaj annak, aki szemet vet az ő földjére! 
A nagy nekibuzdulásnál egy titkos gondolata is volt. Érről 
már nem szólott Bercinek. Majd megmutatja annak a lengyel­
nek, van olyan gazda, mint ő. Majd banja még az öreg, 
hogy olyan kemény v o lt. . .  dehát sebaj n o ! Azt a lázadozó 
szívét is majd csak megnyugtatja a munka.

Másnap le is ment az intézőhöz.
— Hát a tekintetes úr hogyan kerül ide ? — volt a «szí- 

ves® fogadtatás.
— Bizony én már régen Kenézlőn vagyok, de hát egy 

kicsit medvének jöttem csak el az öreg Berci mellé, hogy 
ne unatkozzon!

— Mi meg halálra keressük a tekintetes urat!
— Engem . . .  ? Halálra. . .  ?
— A Gábor minden nap küldözi a sürgönyöket Kenéz­

lőre, de ki a csuda hitte volna, hogy a tekintetes úr itt is 
van, meg nincs is. Aztán nekünk egy szót se szólt róla!

— Erről most ne beszéljünk! Hol vannak azok a sür­
gönyök ?

— Visszamentek!
— És mi volt bennük?
— Azt bizony így kívülről el nem tudnám mondani, 

de annyi bizonyos, hogy a gyerek nagyon nagy bajban lehet! 
Egy óra múlva jön a posta, a fejemet tenném rá, hogy megint 
lesz valami üzenet. Addig el is mehetnénk a postára, majd 
ott megmondják, mit akart a Gábor!

Elindultak. Berenyey türelmetlen volt; de az úton le- 
híggadt. Utóvégre Gábor nem akarhatott semmi olyat, ami neki 
is sürgős lett volna. Éhen nem vész ott Pesten, a barátokra 
nem kíváncsi, semmire sem kíváncsi, hát akkor csak küldöz­
gesse a sürgönyöket. Azért sem megy haza.

Néhány sürgönyt raktak eléje. Egyikben vészesebb hírek 
voltak, mint a másikban. A legutóbbiban ez állott: «Nem 
bírom tovább. Ha holnap sem jön haza, végem van®. Bere­
nyey eltűnődött. Mi lelhette az inasát, hogy ilyen hangon ír. 
«Végem van®. . .  csak nem akasztják föl a fiút ? Hirtelen 
százféle ok futott át az agyán, ami miatt hazahívhatják, de 
egyiknél sem tudott megállapodni. Arca egyre komolyabb, 
töprengőbb lett. Már épen ő maga is fel akart adni egy 
sürgönyt, amikor a postamester a felvevőkészűlékhez sietett. 
Újabb sürgöny érkezett Berenyey cím ére: «Amikor olvassa, 
nem élek. Levél íróasztalon. Bocsásson meg. Gábor®.

— Ennek már a fele sem tréfa! Mit csinál az a szamár! 
Kérem, tessék sürgönyözni. . .  csak ennyit: «jövök!»

Az intézőt megkérte, értesítse Bercit, hogy elutazott, a 
holmiját pedig vitesse le a kúriára. További értesítést majd 
Pestről küld. Ezzel már rohant is ki az állomásra. Alig néhány 
perce volt, hogy a gyorsvonatot elérje. De elérte.

Este volt, amikor hazaért.

VII.
A kapunál a portásba ütközött.
— Él még a Gábor? — kiáltotta oda neki. De a vá­

laszt meg sem várva rohant föl a lakásába. Csengetett... 
ismét csengetett. . .  még egyszer csengetett. . .  aztán vállával 
nekifeküdt az ajtónak, hogy benyomja. De ekkor csoszogó 
lépéseket hallott. A kulcs fordult a zárban.

Gábor nevetett és sírt, olyan butául meredt a gazdájára, 
mint aki nem egészen józan, mint aki fél a veréstől, de örül, 
hogy megverik. Berenyey még furcsább képet vágott 

Gábor láttára.
, — Na te címeres gazember! — volt a szi-

— v ’ vélyes üdvözlés — Hát így haltál te meg? Mi­
ért röhögsz ? M iii. . .  ?
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A VASÁRNAP NEGYEDIK PÁLYÁZATA
/. Kérdés fe lnő ttek  szá m á ra .

Melyik találmányt tartja ax emberiségre nézve lég-
hasznosabbnak ?

A találmányok fogalma alá esik az ekétől kezdve a repülőgépig, az 
orvosi felfedezésektől a rádióig, a permetezéstől a talajoltásig minden 
olyan technikai eszköz és olyan eljárás, mely a termelést tökéletesíti, a 
közegészségügyet javítja, a kultúrát fejleszti, szóval a haladást szolgálja. 
A pályázó válassza ki közülük azt, amelyet leghasznosahbnak ítél és 
fejtse ki röviden, mért tartja ilyennek.

2. Kérdés fe lnő ttek  szám ára .
A magyar nemzet történetében melyik eseményt 

tartja a legszebbnek és amiért?
A pályázó hazánk történetéből válassza ki azt az eseményt, melyet 

legszebbnek, legmegkaDÓbbnak -ítél és röviden okolja meg, miért gyako­
rolt reá mély benyomást a megjelölt esemény.
3. Kérdés fe ln ő tte k tszá m á ra .

Milyen Közcélokra áldozna, Ha milliárdoK állaná­
nak rendelkezésére ?

Tegyük fel, hogy a pályázó váratlanul sok milliárdos örökséghez jut 
és vagyonát kitünően gyümölcsözted. Jövedelméből családját úri módon 
ellátja, vágyiit kielégíti, szórakozásokra is költ, de még mindig annyi 
fölöslege marad, hogy módjában van közcélokra áldozni. A pályázónak 
tehát arra kell feleim, hogy szíve sugallatát követve, milyen közcélokra 
nyitná meg az erszényét.
4. Kérdés fe lnő ttek  s zá m á ra .

Újabb özönvíz esetén, kiket Helyexne el Noé bár­
kájában ?

Tegyük fel, hogy a földet újra özönvíz árasztja el. ö n  megkapja 
Noé bárkáját, amelyben családján kívül csak hét ember fér el. Qme bíz­
nák, hogy válassza ki és mentse meg azt a hét férfiút, akiket Magyar- 
ország ma élő emberei között legértékesebbnek tart. Kiket mentene meg? 
A pályázó írja le a hét férfiú nevét és jegyezze meg minden kiválasztott­
nál, hogy milyen képessége s érdeme miatt kívánná megmenteni.
5. Kérdés leányok szám ára .

Milyen legény kívánatos férjnek ?

6. K érdés^ifjak szá m á ra .
Milyen leány kívánatos feleségnek?

A pályázók írják le eszményképeiket. Milyen legyen a külsejük, (ma­
gas, alacsony, szőke, barna stb.) milyen lelki tulajdonságokkal bírjanak 
s milvenek legyenek a vagyoni viszonyaik, ha ugyan ez utóbbi is fontos 
a pályázók szemében.

7. P ályázat rejtvény kész ítők  szám ára . 
aj Képrejtvény.

Az alábbi mondat készítendő el képrejtvényben:
,,Gyújtsunk előfizetőket a Vasárnap számára." 
b) Betűrejtvény, szórejtvény, sxámrejtvény stb.

Tetszésszerint választott mondatokat kell elkészíteni tet3zésszerint 
választott rejtvényben. A megfejtést természetesen közölni kell..
8. Tréfapályázat.

A beküldött tréfákban nem szabad durvaságnak, útszéli hangnak 
helyet foglalni. A pályázók több tréfával is részt vehetnek a versenyben.

Ki pályázhat ?
Valamennyi pályázatunkon résztvehet minden olvasónk, akár előfize­

tője lapunknak, akár példányonként vásárolja.
A pályázat feltétele az, hogy minden pályázó az alább következő szelvényt pon­

tosan é s  olvadható aláírással töltse ki, vágja ki a lapból é s  mellékelje 
munkájához. Ha valaki több pilyáza on vesz részt, annyi szelvényt mellé­
keljen, ahány kérdésre pályamunkát küld.

Kikötésünk továbbá az, hogy ha valaki több pályázaton vesz részt, 
minden munkát külön-külön papirosra írjon. A rejtvényeket és tréfákat 
sem szabad arra a papírra írni, amelyen már egy másik pályamunka 
helyet foglal.

Csak azoknak a munkáját fogadjuk el, akik a fontieknek eleget tesznek.
A pályázatok beküldésének végső határnapja 1925* 

március 15*ike. A pályázatokat a „VASÁRNAP" 
szerkesztőségének (Budapest, VI., ó-utca I J. sz. 
alá) kell küldeni.

A pályázatok eredményét húsvéti számunkban 
Hirdetjük ki.

A .Vasárnap1 
4. pályázata. S z e l v é n y .
Mellékelten küldöm a pályamunkámat. Résztveszek
a .............................

1925. évi
..................... s z á m ú  p á l y á z a t o n .

................... hó.............. n.

Cím

(Életkor!..
(Olvasható, teljes névaláírás.)

—

= 5
11

Jutalomtárgyaink a következők:
1. I drb ezüstóra. (Ceiiini ezüstárú-gyár r.-L gyárából.)
2. 1 drb népcitera.
3. 10 méter vászun.
4. 1 kg. csokoládé és 1 kg. cukrozott gyümölcs.
5 1 kg. csokoládé és 1 kg. nyerskávé.
6. 1 kg. csokoládé és 1 kg. cukrozott gyümölcs.
A fenti hat jutalomtárgyat kisorsoljuk, még pedig oly-

képen, hogy
kiválogatjuk a hat kérdésre beérkezett válaszok közül a 
legjobbat és a hat legjobb válasz között sorsoljuk ki a 

fenti jutalomtárgyakat.
A rejtvénypályázatra beküldött kép és egyéb rejtvények közül 

ötöt könyvjutalomban részesítünk, öt pályázónak pedig 
egy-egy „Morzska“ kézi kukoricahántó készüléket küldünk.

A tréfapályázatra beérkezett
őt legjobb tréfát szintén könyvjutalomban részesítjük, 
öt beküldőnek pedig egy-egy „Morzska“ kézi kukorica- 

hántó készüléket küldünk.

----VÁSÁR é s  PIAC—
(Fővárosi árak 1925. február hő 22-én.)

lia b o n a v á sá r . 76 kilogrammos tiszavidéki búza 567.500—570.000, 
prstmegyei és dunántúli 565—567.500, 78 kilogramos tiszavidéki 572.500 —
575.000, pestmegvei és dunántúli 570—572.500. Rozs 46 z.500—467.500, 
takarmányárpa 400—420.000, sörárpa 470—490 0 0, köles 290—300.000, 
zab 425- 440,000, tengeri 260—265.000, korpa 237,500—240.000 K m éter­
mázsánként.

Liszt- é s  ő r lem én y p iac . Dupla 0-ás búzaliszt 8200—8300, 0-ás 
8200, 2-es 7600, 6-os Ó50J, takarmányliszt 3300, korpa 2450, 1-es rozs­
liszt 6200, 75°/o-o3 egységes rozsliszt 5600 K volt kiio&rammonkint zsák­
kal együtt.

T ak arm án y . Rétiszéna, másodrendű ó 80—120.000, harm adrendű 
csomagolásra 35—73.000, nádtakarmány, száraz 40.0')0, sarjuszéna 120.000, 
m uharszéna 130—160.000, lucernaszéna 170—190.000, zabosbükköny- 
széna 14 )—160.000, takarmányszalma (zab 110—120.0O0, lakarmanyrépa 
50—60.000, alomszalma 45—65.000, zsúpszalma llu .000—115.000 korona 
métermázsánként, zsúpszalma, 1 kéve 4500—6000 K.

V etőm agvak. Bab, fehér 400—440.000, bab, tarka 340—360.000. 
baltacim mag 850—950.000, borsó, Viktória 700—750.000, bükköny, tavaszi 
340-350.000, csibehur 340—3S0.000, csillagfürt 340—380.000. fehér here
3.300.000— 5,500.000. kendermag 640 -670.000, köles, fehér 350—370.000, 
köles, szürke 290—310.000, köles, piros 290—310.000 lencse, kisszemű 
400—450.000, lencse, nagyszemű 700—75 ).000, lóbab 360 —4 0.000, lóhere­
mag, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 2,400.000—2,800.000, lóheremag, 
nyers, nagyarankás, tisztítható 2,900.000—3,100.000, lóheremag, nagy- 
arankam entes 3.500.000 —3,800.000, lóheremag, fehér, ólomzárolt 4.500 —
4.300.000. lóheremag, vörös, ólomzárolt 4 000.000—4,100.000, luc-rna- 
mag, nyers, nagyarankás, nem tisztítható 2,200.000—2,400.000. lucerna­
mag. nyers, nagyarankás, tisztítható 2,500.000—2,600.000, lucernamag, 
niigvarankamentes 2,800.000—3.000.000, lucernamag, fehér, ólomzárolt 
3,200.000 -3,500.000. lucernamag, vörös, ólomzároit 3,000.000— 3,200.000, 
mák 1.800.000—1.900 000, muharm ag 280— 320.000, nyúlszapuka 2.600.000—
3.000. 000. takarmanyrépa 1,800.000-1,900.000, tatárka 320-350.000 K 
métermázsánkint.

T en y észá lla to k  és já rm o sö k rö k . Importált fehér erdélyi jármos- 
ökör 18—20 000, elsőrendű fehér belföldi járm osökör 14—16.000, friss 
fejőstehén 17—21.000, elsőrendű tarka belföldi jármosökör 12—15.000, 
l */2 éves üszők 13— 15.000, lVz éves tinók 12—14.000 K kilogram m on - 
kint élősúlyban.

V ág ó m arh av ásár. Ökör, legjobb minőségű 13—16300, kivéte­
lesen 17—17 500, középminóségü 8000—12.500, gyengébb 5500—7500, 
bika. jobbm inő.égű 12 000—14.U)0, kivételesen 14.500—15 000, gyengébb 
8000—11.500, bivaly 6 —10.000, tehén jobhminőségfl 11.300—14.500 kivé­
telesen 15—15.500, gyengébb 55.000—11.000, kicsontozásra való marha 
3500—5500, növendékmarha 4500—11.000 K kilogram m onkint élősúlyban.

S e rté sv á sá r . Könnyű 16 — 18.000, közepes 18.500—19.000, nehéz
20.000— 21.' 00 K kilogrammonkint élősúlyban.

B arom fi é s  to jás. Csirke, párja 60—110 000, tyúk, párja 100— 
14TCX), hízott ruca 40.000, hízott lúd 40.000, hízott pu yka 28 000. liba­
máj 65—120 000, korona kilogrammonkint. Tojás darabja 1400—1700 K-

H alpiac- Ponty elsőrendű, kicsinyben 45—55 000, nagyban 31 —
35.000, másodrendű, kicsinyben 35—45.000, nagyban 22—30-000 K 
kilogrammonkint.

Z öldség  és g y ü m ö lcs  Sárgarépa 2400—5000, petrezselyem 3500— 
6500, zeller 4000—8000, kalarábé 4000 —5000. vöröshagyma **500—5600, 
fokhagyma 28—40.000, cékla 25 (0 -5000 , fejeskáposzta 4 -5 0 0 0 . kel­
káposzta 5—7000, rózsaburgonya kicsinyben, kilogrammonkint 3800— 
4000, nagyban 310.000. fehérburgonya, kicsinyben, kilogrammonkint 
1800—2400, nagyban 145.000, karfiol 14—20.000, torma 14 -40 .000. *óska 
503 00, spenót 8—16.000, cham piongomba 60—90 000, alma 6 20,000, 
körte 14—20.000, szőlő 35—36.000, dió 18—20.000, gesztenye 10—18.000 K 
ki o^rammonldnt.
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Tej és tejtermékek. Teljes tej 5600—5800, tejszínhab 42-55.000, 
tejfel 20—26.000 korona Iiterenkint, vaj 80—100.000, tehéntúró 14—18.000, 
iuhturó 36.000, hazai ementháli sajt kicsinyben 80.000—100 000, nagy­
ban 60—64.000, gróji sajt kicsinyben 70—75.000, nagyban 40—50.000, 
trappista sajt kicsinyben 48—52.000, nagyban 32—36.000 K kilogram- 
monkinb

Lóvásár. Elsőrendű jobb m inőségű hátas csikó 800—3.600.000, 
könnyebb kocsiló, 4,100.000—12,500.000 igás kocsiló, nehéz 6,000.000— 
0,500.000, igás kocsiló, könnyű 4,100.000—8,000.000, öszvér 2,900 000, alá­
rendelt minőségű lovak 700.000—5,300.000, vágólovak 850.000—3,500.000 K 
darabonként.

Idegen pénznemek legmagasabb ára 1925. évi február hó
24-én. 1 angol font 347.000 K, 1 dollár 72.620 K, 1 francia frank 
3804 K, 1 szerb dinár 1165 K, 1 román lei 357 K, 1 olasz líra 2945 K, 
1 cseh korona 2147 K, 1 svájci frank 14.008 K, 1 osztrák korona 
1-02 K. — Zürichben 100 magyar koronáért 0.0072 svájci frankot fizettek.

Főszerkesztő: Meskó PáL Felelős szerkesztő: Perlaky György. 
Főmunkatárs: Bnday Barna. Felelős kiadó : Bak Imre.

PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖKET,
központi szeszfőz­
déket, m o s ó ü s tö k e t ,  

v a l a m i n t  t e j g a z d a s á g i  

e s z k ö z ö k e t  k é s z í t  é s  

r a k t á r o n  t a r t

Szem enyei Lajos
r é z m ű v e s ,  ó n o z ó  é s  g é p ­
m ű h e l y e  B u d a p e s t ,  I X . ,  

H i v ó s z á m  : J ó z s e f  5 5 — 8 6 . R e m e t e - u t c a  3 4 .  s z á m .

H A R A N G O K A T

tiszta harangércböl pontos hangolással leg­
gyorsabban önt és szállít az Orsz. Harang­
szakértői Bizottság felügyelete mellett a

Ha r a n g m ű v e k  r .-t .
„ECCLESIA- ALAPÍTÁSA

B U D A P E S T , IV., IRÁNYI UTCA 27.

M in d e n f é l e  J j g j .  k é s z í t é s é t  e l v á l l a l  j a

Wéber Henrik Celldömölk.
K é s z í t : box, sevró, szarvas- és zsíros felső­

bőrt, ú g y s z i n t é n  blankbőrt, huzőt, gép- 
szijjat, talpat és s z ő r m é t .

Dr. Héray Andor
• O .  F .  B .»  e n g e d é ly é v e l  m ű k ö d ő  Ingatlan irodájá­
nál (IX , Rákos-utca 11., földszint 1.) eladók
FEJÉRMEGYÉBEN á l l o m á s n i  14f> h o l d  i g e n  jó  f ö l d  
é p ü l e t e k  n é l k ü l .  —  FEJÉRMEGYÉBEN k é t s z o b á s  
c s e r e p e s  h á z  120 0  ö l e s  b e l t e l k e n  m e l l é k é p ü le te k k e l  
eladó s  h o z z á  30 holdas birtok elővételi joggal 
haszonbérbe vehető. VESZPRÉMMEGYÉBEN 
h a t s z o b á s ,  p a r k o s  k ú r i a ,  m e l l é k -  é s  g a z d a s á g i  é p ü l e ­
t e k k e l .  5  h o l d  b e l s ő s é g g e l ,  15 h o ld  k ü l s ő s é g g e l ,  g y ü ­
m ö lc s ö s s e l ,  m i n d  l .  o s z t .  f ö l d .  ( I r á n y á r a :  1500  m i l l i ó . )  
ÜLLŐN t i z e n h á r o m h o l d a s  t ö r p e b i r to k  é s  a  k ö z s é g ­
b e n  k é t s z o b á s  l a k ó h á z ,  g a z d a s á g i  é p ü l e t e k k e l .  CSŐN- 
GRÁDMEGYÉBEN 100 k í s h o ld a s .  -  HEVES­
MEGYÉBEN n e g y v e n h o ld a s .  -  BIHARBAN h é t -  
v e n h o l d a s .  -N Ó G R Á D B A N  h á r o m  s z á z h o l d a s ,  k é t ­
s z á z h o l d a s  é s  k é t s z á z h a tv a n h o l d a s .  —  FELSŐ­
BORSODBAN k i t ű n ő  v id é k e n  k é t s z á z ö t v e n h o l d a s  
b i r t o k ,  ú r i l a k k a l ,  g a z d a s á g i  é p ü le te k k e l .  GÖDÖLLŐI 
FŐVONALON t i z e n h a t h o ld  f ö ld  k é t  d a r a b b a n ,  k a s ­
t é ly s z e r ű  ú r i l a k k a l ,  g a z d a s á g i  é p ü le te k k e l ,  g y ü m ö l ­
c s ö s s e l .—  NAGYKÁTA v id é k é n  k é t s z á z n e g y v e n h o l d a s  
j ó m in ő s é g ű  h o m o k b i r t o k ,  n é g y s z o b á s  ú r i l a k k a l ,  k ü l ö n  
g a z d a t i s z t i  l a k á s s a l ,  g a z d a s á g i  é p ü l e t e k k e l ,  t i z e n ö t  h o ld  
s z ő lő v e l ,  p a t a k  m e l l e t t .  —  T o v á b b á  az ország külön­

böző részein t ö b b  k i s e b b - n a g y o b b  b i r t o k .

Ekék, ekealkatrészek,
b o r o ^  kapálóekék, ffikaszá|óti

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b l y é k ,  kézi-jírgányosok, 
m o t o r o s -  és gőzcséplőkészletek, 
ssecskavágők, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a
H  A  V I r , V A «  m ezőgazdasági 

yy I v V-I ¥  t\. géposztályánál
szerezhetők be legjntányosabban.

H a  k i s i i s t ö t  a k a r  f e l á l l í t a n i  Y aj!y  v á r o s i ,  k ö z s é g i  é s  e g y e s ü le t i  s z e s z f ő z d eD  A ld U d lU I  " K a i  ltSRcl ARRI4ÍDI9 ü z l e tv e z e t ő j e ,  v a g y  e g y é n i  s z e s z f ő z d é r e  m á r

rmpéj'/lm5rtí Pálinkafőzők Zsebnaptára és Tanácsadója az 1925. évre
c í m ű  k é z i k ö n y v e t ,  m e r t  n e m c s a k  a z  e n g e d é l y k é r v é n y - m i n t á k a t .  h a n e m  a z  ö s s z e s  p é n z ü g y i  h a t ó s á g o k h o z  
i n t é z e n d ő  b e a d v á n y o k  m i n tá i t  a  k ö n y v i j é n  m e g t a l á l j a  s  m in d e n  ü z e m k ö z b e n  e l ő f o r d u l ó  b a j r a  h a s z n o s  
t a n á c s o t  t a l á l .  Á r a  120.000 k o r o n a .  P o r t ó k ö l t s é g  10.000 k o r o n a .

M E G R E N D E L H E T Ő  K Ö N Y V O S Z T Á L Y U N K N Á L ,  B U D A P E S T .  V I .  K E K . ,  Ó - U T C A  10. S Z .

Szövetkezeteink figyelmébe!
.............

Elsőrendű szinbőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők, 
box- és sevróbőrből, továbbá munkásbakancsok a legjobb 
minőségben a legjutányosabb napiárakon szerezhetek be a

„HANGYA" ruházati és díszműáruosztályánál.

Pálinkafőző- és mosóüstök vörösrézből. 
RÉZGÁLIC -  RAPPIA -  RÉZKÉNPOR 
szab- Balaton•, Turul- és Vermorel-rendszerű 

Chaudolr és Csepel W. M. védjegyű

szőlőpermetezők
l e g o lc s ó b b  gyári 
áron beszerezhetők

SZONTÁGH PÁL rézim- 
gyii Bpest, IX., O l l f i i - ú t  I?.

_____  Levelek és rendelések gyors
é s  p o n t o s  e l i n t é z é s e  m i a t t  TERÉNYI SAMU c é g ­
f ő n ö k  n e v é r e  Ü l l ő l - ú t  19. s z á m  a l á  in té z e n d ő k .

L e g jo b b a n  a z  j á r ,  a k i a

„ V A S Á R N A P 4 bán hirdet.

A „f f ANOYA“ szövetkezet tagjai 
megbízható jóm inőségű árut 

a legelőnyösebb árban
v á s á r o l h a t n a k  a

„H AN GYA1*
v i d é k i  s z ö v e tk e z e te ib e n .

K A P H A T Ó K : v á s z o n ,  k a r to n ,  k a n a v á s z ,  z e p h i r ,  
s z ö v e t ,  k é s z  f é r f i -  é s  n ő i - r u h a ,  k e n d ő ,  h a r i s n y a ,  
c é r n a ,  p a m u t ,  s z a b ó k e l l é k e k ,  v a l a m i n t  m i n d e n n e m ű  

r ö v i d - ,  k é z m ű - ,  k o n f e k c ió -  é s  d í s z m ű á r u k .  4

n'-rendelő vér- és nemibetegelc 
részére. Ezüst salvanan-o ltis! 

Rendelés e g é s z  mp. 
TEL, Rákóczi-ét IL hl, L cm. 1. (Rókuaaai szemben.)

Félstabil gőzgép
120— 140 ló e r e j ű ,  W o l f - M a g d e b u r g i  
g y á r t m á n y ú ,  a z o n n a l  k a p h a t ó

g a  b  o  n a  tö r le s z té s r e  is.
Ajánlattal készséggel szolgálunk. 
C í m :  KELLNER ANTAL ÉS FIA, 
Budapest, V. kér., Berlini tér 4. sz.

M a g á n j á r ó
g ő z g é p  1 0  l ó e r e j ű ,  6 0  c o l l  d o b ­
s z é le s s é g ű  c s é p lő v e l ,  k a p h a t ó

g a b o n a t ö r l e s z t é s r e  is.
Ajánlattal készséggel szolgálunk.
C í m :  KELLNER ANTAL ÉS FIA, 
Budapest, V. kér., Berlini tér 4. sz.

Szivógázm otor,
c o m p l e t t ,  g e n e r á t o r r a l  e g y ü t t ,  e r e d e t i  
n é m e to r s z á g i  g y á r tm á n y ,  a z o n n a l  k a p h a tó

g a b o n a t ö r l e s z t é s r e  is.
Ajánlattal készséggel szolgálunk
C í m :  KELLNER ANTAL ÉS FIA, 
Budapest, V. kér.. Berlini-tér 4. sz.

Stephaneum nyomda és könyvkiadó r. t  Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz. Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


